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Реч уредника

На самом крају минуле године видели смо Осму југословенску филателистичку
изложбу. Овај велики, дуго припреман и до последњег момента неизвестан пројекат
окупио је, током вишемесечних припрема, импозантан број излагача, филателисти-
чких стручњака и сарадника. Поводом одржане изложбе, у овом броју доносимо неко-
лико написа, који из различитих углова осветљавају овај догађај.

У предвечерје "Јуфиза", затворена је изложба чланова "Српског филателисти-
чког клуба". Остаће забележено да никада раније једна клубска излозба није привукћ
толику пажњу филателиста и културне јавности. Био је изложен филателистички
материјал који припада историји српске поште.

До сада највећи успех на међународном плану остварили су паши излагачи на
етској изложби у Сингапуру; две златне медаље(Ј. Величковић: "Црна Гора 1874 -

1916" и М: Мрђа: "Таксене марке Србије).

 

Зећ у овој години, наше излагаче очекују нове изложбе: Севиља. Атина, Осло.
Инстамбул... Изложбе стоје испред и иза свега што одређује смисао стварањазбирки.

Запажамо постепено оживљавање упутрашњег тржишта, што свакако,
олакшава набавку филателистичког материјала. Познаваоци тврде да је у благом
порасту филателистичка размена и промет филателистичког материјала, уопште.
Гоме иде на руку већи број филателистичких сусрета, у односу па ранији период.
Бележимо, такође, занимљиву понуду нашег материјала, на иностраном тржишту.
Свака иоле значајнија аукција у Европи, укључује и ставке пашег ипетерспогопсега.
Нешто од тога успева да се купии вратиу земљу.

 

_B-

Издавач овог часописа све теже излази на крај са сталпим повећањима цепа
графичких услуга. Последње, које укључује и повећање стопе пореза па промет, са 9
на 26 одсто, до краја је исцрпило наше материјалне могућности. Спопзори, чије
рекламне поруке објављујемо на страницама овог броја, помогли су да "Филателиста"
и овога пута стигпе до својих читалаца.



ЈУФИЗ УШ - КОМЕНТАРИ И ОЦЕНЕ

ИЗЛОЖБА С УКУСОМ ПРАЗНИКА

Када једна велика изложба, иза себе остави доста опречних мишљења и на

известан начин подели стручњаке, у погледу свог домета, онда је то не само знак

значајног интересовања које је за њу показано, већ и наговештај веома ангажованог

односа у корист филателије. То се управо догодило са ЈУФИЗ-ом УШкоји није

престао да буде актуелан и после поделе награда и службеног завршетка изложбе.

Неколико пута утврђиван па затим мењан термин отварања, да би на крају било

промењено и само место одржавања изложбе, нису прошли без утицаја на броји

квалитет збиркикоје су биле изложене. Чак девет излагача су у последњем моменту

отказали учешће. Међу њимасуи они чије би збирке. како се процењује, конкурисале

за високе награде. У таквим околностима нађено је решење, да се кроз нешто блажи

селекциони критеријум прихвате и.оне збирке, које по свом крајњем домету не могу

попети више од "потврде о учешћу". Остаје питање: да ли је таква одлука донесена на

уштрб квалитета2 Мислимо да није, јер се ради о свега 2 или 3 одсто изложеног

материјала, који није могао битно утицати на укупну, веома повољну слику. Простор у

којем је изложба постављена и сам распоред изложака унеколико су помогли да

разлике између појединих збирки постану још изразитије. Мождаје то и добро, јер се

пе сме изгубитииз видада је сваки ЈУФИЗ такмичарска изложба,и да је коначно њен

циљ да генерише квалитет уз врло строга правила излагања.

Међу филателистима, који у дужем периоду прате наше највеће изложбе,

ЈУФИЗ МШ ће остати запамћен као изложба која је донела доста излагачког

освежења. Домаћој филателистичкој јавности представљено је неколико нових збирки

и излагачких имена, чија је промоција била више пего успешна. Поред тога, радује

сазнање о значајном напретку већине излагача, у познавању филателистичког

материјала, степену истраживања, презентацији и другим елементима значајним за

композицију и крајњу оцену излошка. Видели смо збирке, које без сумње указују на

постепепу обнову временом осиромашених домаћих филателистичких фондова.

Споменимо само неке: "Црна Гора 1874 - 1913", Д. Јањетовића: "Босна и Херцеговина

1579 - 1905". Ђ. Радичевића; "Руком писане поште, ручпе ознаке и специјалне доставе,

у Србији до 1866", М. Петровића... Поред наведених, још један број збирки, које су

први пут изложене такође је веома солидно оцењен. Радује сазнање да се филате-

листички материјал, који је у једном дужем периоду масовно изношен из земље

постепено враћа и попуњава ауторске фондове и захваљујући оваквимизложбама, као

део културпог паслеђа, проналази свој пут до све бројније филателистичке публике.

Наовој изложби, могли смо видети филателистичке објекте, који по свом историјском

садржају и естетској вредности заслужују изузетну пажњу.

Велика златна медаља и Велика награда (Гран при) додељена је г. Георгу

Немету из Кикинде, за изложак "Кнежевина Србија". Истом излагачу припало још

једно "велико злато", за изложак "Мађарска ваздушна пошта до 1939. године". У

пајужем изборуза велику пационалну награду, налазио се и изложак "Црна Гора 1874

- 1913", г. Д. Јањетовића.



И неколико констатација везаних за саму поставку. Остварена је добра
прегледност изложбе: централни део, први и други прстен. Нажалост, неадекватно
осветлење захтевало је приличан напор код посетилаца, који су се задржавали на
детаљима или покушавали да прочитају текст који је потписивао поједине објекте.
Спајање поштанске историје и традиционалне филателије, у једну такмичарску класу,
као што је то овај пут учињено, може да створи одређене недоумице, за разлику када
су то наглашено две ствари, па се и излошци припремају за тачно наведену класу. У
овом другом случају излагачи кудикамо лакше одлучују који ће материјал изложити.
На одређен начин се отклоњају могуће дилеме у погледу композиције материјала, и
што је врло важно, посетиоцима омогућава да лако уоче у чему су те разлике. Никада
не треба заборавити да филателистичке изложбе нису манифестације |'аг ропг Гап.

 

Писмо из Подгорице за Цетиње, франкираноса 5 повч, првог штампања
(ЈУФИЗ УШ,"Црна Гора 1874-1913", Д. Јањетовић)

И како то бива у животу, сва очекивања пи овога пута нису испуљепа. То и јесте
разлог да су овакве изложбе увек с нестрпљењем ишчекиване. Ваљда и зато да се у
повој прилици исправи опо што није било добро, оствариуспех и приреди изпепађење.
Претпразнична атмосфера у којој је изложба одржана потпуно се уклопилау амбијент
створен око изложбе и на самој изложби.

В.Б.



Др Јован Величковић, Београд

ВЕЛИКА ИЗЛОЖБА ИЗБЛИЗА

Недавно одржана југослокепска национална изложба ЈУФИЗ УШпредстављала

је смотру наших излагача, који ду у такмичарској класи показали своје најбоље

излошке. Две од најважнијих дисциплина су ту свакако традиционална филателија и

поштанска историја у којима је приказан материјал који се превасходно односи на

развој поште и класичну филателију, на територији Југославије.

Предфилателистички период Србије приказан је кроз два излошка, стандардни

(излагач МА), који је битно напредовао од прошлог "Јуфиза" и специјализовани

(МП), који је обрађивао само ручне записе на писмима из првенствено раног периода

предфилателије. Најзначајнији жиг тог периода, БЕОГРАД У ОКВИРУ,приказанје у

излошку Поштанског музеја, као и писмо са жигом РЖАНА, док је "ЦРВЕНО

КОЛАРЕ" виђено у излошку Србије, који је освојио Велику награду изложбе (ГН). У

овом излошку, као и у излошку ВМ приказана су и досад на изложбама необрађивана

карантинска писма Србије.

У поменутом излошку Србије (ГН) приказане су неке од највећих реткости

Кнежевине: Писмо из Пожеге са две бечке десетке, писмо са хоризонтално

половљеном марком Михаила са београдским жигом, из Лајпцига у Ваљево, као и

пеке изузетно ретке и допадљиве франкатуре марака кнеза Милана на писмима.

Шо · 2
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1813: Писмо из Београда за Земуп са рукописном ћириличномознаком

"Чез Београда" (из Београда), са земунским контумацомна полеђини

(М. Петровић: "Руком писане поште, ручне ознаке и специјалне доставе

у Србијидо 1866. године". ЈУФИЗ УШЗлатна медаља).
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Понуда Србије била је допуњена излошком ВМ.где су нарочито падали у очи

оригинално поништени, нажалост прецепљени фрагменти новинских марака Михаила
са оригиналним жиговима. као изузетни документи употребе тих марака. Системат-
ског приказа Краљевине, на изложби, на жалост није било изузимајући пошту из
ратова 1912 - 1920 (ЈВ - изложак жирија и МЈ, период 1912/1915. година), као и приказ
тог перода кроз целине упућене у иностранство (МА).

Пријатно изненађење представљала су два излошка Црне Горе. који су по први
пут презентирани јавности. Традиционални изложак (ДЈ) је изузетна систематска
обрада свих периода црногорске филателије, са много реткости, избалансирана по
периодима. Посебно треба указати на богато обрађено ! издање са неколико целих

писама путовалих у Аустрију као и на писма у домаћемсаобраћају, затим па изузетпе
реткости" Прославе штампарије", целе табаке са 1 и П типом претиска, као и на марку

од 15 новчића са црвеним претиском. Вредна запажања, била су и многа оригинално
путовала писма из доцнијег периода, од "Прославе цетињског манастира" па до 1914.
године. У оквиру Црне Горе треба истаћи изложак целина Црне Горе (МЦ) 18587 -
1916, који по први пут у нашој средини систематски обрађује ово занемарепо и не
нарочито популарно подручје, издавањем многих неупотребљених реткости и
особености штампањакоје до сада нису биле описане у литератури.

Још једну новину представљала су два излошка класичне Босне и Херцеговине.
Тако ЂР врло педантно, са обиљем чистих марака обрађује боје и зупчања БиХ до
1906. године, приказујући пеколико писама са маркама прве плоче. 3С је приказао
обећавајући зачетак студиозне збирке жигова БиХ, све до 1918. године. Велики
студијски и истраживачки рад уложен је у релативно уско и маргиналио подручје
"Темишварског издања" 1919/1920 година, којије тако и вредпован од страпе жирија.

Оцена ове две класе, укључујући и целине, пе омогућава помињање сваког
излошка појединачно,јер је то на други начин исказано оценама жирија. По завретку
изложбе требало би, међутим, изрећи неколико гепералнихставова:

i. На изложби су мање - више танком нити биле покривене све области паци-
опалне филателије, међутим, потпуно је изостала систематска традиционална обрада
Краљевине Србије (1882/1918) као и обрада КраљевинеЈугославије (1921/1941). Штета
је што су изостали најављени излошци обраде историје Београда (ЈР) и Краљевипе
Југославије (ДП), као и дуго најављивани изложак таксенпих марака Црне Горе, с
којим би уз изванредно приказан изложак таксених марака Србије (ММ, Жири) ова
област била достојно заступљена. Но и ове збирке не би парочито оспажиле ово
подручје код пас, тако да би сакупљачикоји сигурно поседују овакве збирке следећом
приликом требало да иступе у јавност. Исто важи и за подручје Југославије од 1945.
године, посебно на изразито интересантно подручје специјалистичке обраде свих
франкоиздања.
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2. Иако су многи излошци на изложби оцењени релативно високим оцепама, због

значаја подручја, приступа и обраде, оцењивање би на међународним изложбама

могло да буде знатпо строжије. Наши излагачи у недовољној мери познају и поштују

правила ЕР за оцењивање. Тако пре свега велики проблем представља уводни лист,

који треба сажето да прикаже сврху и домет излошка, да назначи који се сегмепти

приказују па појединим листовима/витринама и евентуално укаже на велике реткости

у узорку. Превасходно је важио да наслов буде тачан и да изложак приказује све шта

паслов обувата, али ништа преко тога. Даље, излозак треба да буде избалансиран у

погледу издања која се приказују, избегавајући, колико год је то могуће. тривијални

материјал. На "Јуфизу" УШје местимично била недопустиво оскудна обрада објеката:

у погледу франкатура. поштанских путева, датирања увођења марака, жигова и

слично, што би иначе доносило поене код оцењивања. Запажено је и врло лоше

екопомисање са расположивом површином изложбеног листа: претрпаност треба

избегавати, исто као и листове са једном марком или непотребно отварање савијених

писама, што смањује расположиву површину изложбепог листа и некад указује да

пзлагач пема довољио материјала за квалитетни приказ целе области. У техничкој

обради МР искључује употребу црних подлога било које врсте, а "Хавид“ подлоге

отворепе са три стране допуштају померање марака па листу које онда дају утисак

пеуредности. У погледу обраде изложака треба истаћи да су поједини излагачи од

прошлог "Јуфиза" до данас преуредили или попово обрадилисвоје излошке, што се и

те како одразило па оцену, док су многи приказали своје излошке без икаквих

промена.
3. У оцењивању је било врло тешко мерити истим мерилом класичне и сасвим

модерне марке, из последњег временског периода. Овај проблемје на МР изложбама

решеп тако, што поред већ добро познатих класа постоји још и класа "Модерне

филателије" - МОРНША,која обухвата излошке са маркама пе старијим од 15 година.

Времеје да се и на нашој следећој изложби успостави таква класа.

ТОКОШЕ
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1913, четрпаесто издање: 10 пара па разгледницииз Скадра (10.5.1913.) за Сарајево

(Д. Јањетовић; "Црна Гора 1874 - 1913", ЈУФИЗ УШ Великазлатна медаља).
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РЕАГОВАЊА

Проф. др Милорад Јосиповић, Београд

ЈУФИЗ УШ- ПРОПУСТИ И ДИЛЕМЕ

Савез филателиста Југославије организоваоје своју осму изложбу, настављајући
тиме традицију презентирања сакупљачког потенцијала у нашој земљи. Мора се рећи
да је изложба генерално успела (иако је сала Цептралног клуба Војске Југославије
била мрачна и неподесна) пре свега због завидног броја излагача, будући да је после
више одлагања и необавештавања од стране оргапизатора своје збирке изложило 63
излагача, док су њих 9 у последњем моменту одустали.

С друге страпе, па овој филателистичкој манифестацији, дошле су до изражаја
пеке нелогичности и пропусти па које желим да скренем пажњу, с уверењем да
изложбе оваквог формата морају да избегпу замку полуприватних локалних мапи-
фестација. У супротном изложбе ће се сводити на велики број пеприпремљепих и
пеобавештепих излагача, на рачун све мањег броја квалитетних збирки (жирије
дужан да из едукативних разлога преда излагачима оцељивачке листове са бројем
бодова и примедбом за даље излагање). Кад па ово подсећам мислим па већ уочепу
појавуда се један број излагача, са врло квалитетним материјалом, којије учествовао
па прошлој изложби "ЈУФИЗ УП" није излагао овога пута, а немали број излагача се
углавном одазвао да излаже па овој изложби из разлога шире друштвене оправда-
пости и популаризације свог омиљепогхобија.

Желео бих да поставим пека питања која су предмет дискусија ширег круга
квалификованих сакупљача и познавалаца, с којима сам имао више сусрета по
завршетку "ЈУФИЗ МИШ", знајући да незадовољство изазвапо оцењивањем изложака
не мора увек да буде оправдано.

У филателији, као и у фудбалу СУДИЈСКА ЈЕ ЗАДЊА,допадало се то песком
или пе. Ипак у пракси, утакмицу пе суди увек један исти судија. Липијске судије се
такође мењају, али то пије одлучујуће. О успеху суђења и тока утакмице пе одлучује
Председник Фудбалског савеза, већ стручна тела која могу судију похвалити или
суспендовати. Будући ла је у филателији оцењивање жирија једна врста суђења,
мислим да састављање и потом оцењивање рада жирија, у садашњим условима, има
призвук затварања у ужи круг утицајних личности, па смо па пример били присутни
додели златних и других високих признања за рад жирија, у момепту када пису
постојали елементи за оцепу успешности њиховограда па "ЈУФИЗУ МИШ" (испада да
је жирисам себе "позлатио"). Аргумент често истицап у јелном делу филателистичке
јавности: да пико пије меродаван и квалификован за оцепу рада жирија звучи као
прикривепа жеља за приватизацијом Савеза филателиста Југославије и свођење рада
ове оргапизације па затворсни круг експерата. Међутим, пропусти у оцењивању
говоре другачије. Ево пекдлико примера:

i. Пије јаспо због чега је па Осмој југословенској филателистичкој изложби, у
почаспој класи (не разумем каква се част овим исказује) омогућено излагање старих



разгледница Београда. Још мањеје јасно зашто је овај изложак добио велику сребрну

медаљу (ранг "велике" се додељује према броју освојених поена), без обзира који су

критеријумибили основ за њено додељивање.

2. Није јасно због чега су чланови жирија као и техничке и друге службе и важне

личпости добили медаље такмичарског карактера (велика златна, велика сребрна и

сл.), па се у моменту додељивања ових "признања" поставило питање да лије 'ЈУФИЗ

УШ" организован једним делом због поделе медаља нетакмичарима - неизлагачима.

Другим речима, мислим да је неодрживо да се такмичарске медаље деле као знак

признања организаторима, спонзорима и свима осталима.

3. СУДИЈСКАЈЕ ЗАДЊА,али само што се тиче конкретне одлуке. Међутим, што

се тиче одлука жирија оне неминовно подлежу оцепи и критици филателистичке

јавности, па због тога постављам следећа питања: Прво, није јасно зашто је изложак

"Руком писане поште, ручне ознаке и специјалне доставе, у Србији до 1866", добио на

прошлом "ЈУФИЗУ" велику сребрну медаљуа на овој изложбизлатну иако није било

пикаквих измена у излошку. Тим пре, што је председник жирија био исти на обе ове

изложбе (по значају и рангу потпуно исте), а колико мије познато критеријумиза

оцењивањесе пису мењали. Друго, видљиво је да поштапска историја и традиционална

филателија имају а рпоп предност у оцењивачкој политици у односу на друге

изложбепе класе, што говори о посебним критеријумима који су важилиза рад овог

жирија, па морам да поставим, у циљу оправданости оваквог приступа, питање

КОМПЕТЕНТНОСТИ овога Жирија за области ван класике и поштанске историје.

Треће, да ли су погрешио преведена или протумачена строга правила МР (5КЕМи

СКЕМ) по којима је, према тврдњиовог жирија, изложба оцењивана. Наиме секретар

жирија пе може учествовати у такмичарској класи (добио позлаћену медаљу),

поготову што изложак садржи искључво филателистички материјал (1991 - 1995.) из

две земље које пису међународно признате и нису чланице ЏОРЏ, што је такође у

супротпости са правилима МР. Четврто, аутор овог текста узима себи за право да

постави питање: да ли збирке "Поштански и манипулативни жигови Боспе и

Херцеговине" и "Поштанске целине Србије и Југославије коришћене у међународном

саобраћају" заслужују сребрне медаље, па тиме нису квалификовале за приказивање у

свету, пако се у домаћим филателистичким расправама стално позива па међународне

норме оцењивања. Јасно је да би ове збирке у "белом" свету добиле значајнија

признања. Копачно, пета опсервација се односи на питање састава жирија за ову

изложбу.

Приликом одређивања чланова жирија пије вођено рачупа о чињеници да је

распон у зпању председника жирија и чланова веома велики (можда недостижанп), па је

аутоматски и његов утицај па одлуке и оцењивање велики, смео бих да тврдим

одлучујући. С друге страпе попавља се иста грешка, са рапијих изложби, да се за

чланове жирија именују власпици филателистичких радњи, који по природи посла

морају имати другачији (комерцијални) прилаз у оцењивању збирки и труда који је

потребио уложити да колекција доспе па изложбу, наравно без оспоравања њиховог

зпањаи искуства, које је такође разнолико.

Мишљења и отворена питања, која сам изнео у овом чланку имају за циљда

утичу па квалитетне промене на будућим југословенским филателистичким излож-

бама, укључујући оргапизацију, рад жирија и селекцију збирки, по квалитету и значају

за филателију. Независпо од овога, још једномсе морају похвалити напори у вези са

организовањемовако значајне филателистичке изложбе.



 

Др Мирко Царан, Београд

СТАРЕ РАЗГЛЕДНИЦЕ БЕОГРАДА

Током новембра ове године, на изложби"Историја српске поште" приређеној у
ПТТ Музеју у Београду као и на националној филателистичкој изложби ЈУФИЗ УШ.
децембра 1995. године, изложенаје збирка "Старе разгледнице Београда". аутора г. Д.
Грујића. Мако смо и раније могли да видимо појединачне примерке разгледница на
сличним изложбама иувек су биле предметом пажње и интересовања.ово је први пут
да се цела једна збирка, респективна по квалитету, излаже на увид јавности у оквиру
филателистичке изложбе.

У нашој средини веома дуго разгледнице пису уживале статус културолошког
објекта у коме би се ценио њихов естетски, историјски и документарникарактер, већ
је то била једноставно шарена дописна карта, присутна у свакодневном животу и
коришћена као уобичајено средство за комупикацију писмени путем. Први студиозни
приступ проучавању београдских разгледница учинио је Жељжо Шкаламера 1983.
године (Годишњак града Београда, издање Музеја Града), у једном обимном тексту од
35 страна са обиљем драгоцених илустрација. Како то већ бива са "модним
трендовима“, непосредно после тога издато је више серија репринта старих
разгледница Београда (издање Дечијих новина, Горњи Милановац), неколико укусно
опремљених календара за које су као илустрације коришћене старе разгледнице
Београда. Као крупа оваквих папора припремљена је опсежна монографија о старим
разгледницама Београда (Сергије Димитријевић, 1986.), луксузпо опремљена и
документована одговарајућим текстовима.

Ових неколико штурих података указују па чињеницуда је тек у задњих десет до
петнаест година поклоњена озбиљнија пажња овој области стваралаштва у пашој зем-
љи, али се такође може закључитида пробуђепиинтерес пе јењава, што уосталомдо-
казује и појављивање колекције старих разгледница Београда па ове две изложбе. У
свету је иптересовање за колекционпирање разгледница познато под именом картофи-
лија. Постоје пационалпи Савези и клубови, приређују се изложбе, издају каталози и
периодичне публикације. У пас тај посао тек предстоји и пожељно би било да ова
манифестација послужи као повод за организовање колекционара и љубитеља раз-
гледница.

Није случајно ово прво излагање једне значајне збирке разгледница учињено у
оквиру филателистичке изложбе, јер је употреба разгледница уско повезана са фила-
телијом, само је због првенственог интересовања за марку, ликовна страпа фрапки-
ране пошиљке била у другом плану. Тек се у оваквој прилици, излагањем збирке од
стотинак квалитетних разгледница, доживљава задовољство због сусрета са делом
историје Београда, која се појављује непретепциозно, али истинита и пеподмитљиво
објективна.

У збирци Д. Грујића пратимо пестајање староги пастајање повог лица града у
периоду од 1896. године (појављивање прве разгледнице Београда), до пред Други
светски рат. Промене се дешавају ту, пред пама, и чаролијом снаге слике поједипац-
посматрач постаје учесник и сведок промепа које су забележене па разглединцама
Београда. Овим се уствари испуљава и осповна фупкција разгледница: слику
фиксирану у једпом момешту препети кроз простор и време чиме пастаје трајни запис
0 том добу, граду, људимаи догађајима. У легендама изложених експоната палазимо
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веома драгоцена обавештења о настанку првих разгледница Београда, о издавачима,

коришћеним техникама штампања, и наравно о мотивима. Сви ови подаци су део

значајне културне баштине, до сада недовољно познати ширемкругу сакупљча, што и

чини основну вредност изложене збирке старих разгледница Београда.

Прошлоје сто година од првог појављивања Београда на разгледницама.

 

 

па - > će“ ita?

1 Бр картон прве 1240 “аи за

Литографија Београда. Издање В. Валожића. Путовала 1897. из Земуна за Инсбрук

(Аустрија). Из збирке Д. Грујића.

| СУСПЕНДОВАЊЕ САНКЦИЈА ОМОГУЋАВА

ИЗЛАЗАК НАШЕ МАРКЕ УСВЕТ

NA COO броју месечника Michel Rundschau 1/1906 ypceniuuurno обавештава

читаоце да су од 22. повембра 1995. године суспендоване санкције против Југославије.

Према тексту обавештења ово за филателију зпачи да од тог датума више пс важи

трговински ембарго за марке Југославије, тако да се опе могу пабављати без икаквих

ограничења. Михел Рупдшау као и каталози могу одмах да котирају и цепе за

југословенске марке.

Најважнији европски каталогје за време санкција педантно каталогизирао све

марке Југославије, али од августа 1992. године, пије паводио цене. Сада је сасвим

сигурпо да ће паше марке у каталогу за 1997. годипу (излази августа 1996.) добити

своје цепе, а могућеје да ће уредништво већ следећих месеци у свом часопису објавити

процену. Треба очекивати да ће цене бити солидне, с обзиром па мале тиражеод 1992

године паовамо. (Ј. 8.)
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Александар Крстић, Београд

ПРОМОЦИЈА "СРПСКОГ ФИЛАТЕЛИСТИЧКОГ КЛУБА"

+

Уз последњиброј часописа "Филателиста", као додатак, појавио се каталог фи-
лателистичке изложбе "Историја српске поште", поклон "Српског филателистичког
клуба" читаоцима.

Изложба је одржана поводом "Дана марке". у простору ПТТ Музеја, под
покровитељством Савеза филателиста Србије. Организацију изложбе изнели су
"Српски филателистичкиклуб" и предузеће "Југомарка".

На задату тему, у складу са строгим правилима ФИП, своје збирке су изложили
чланови "Српског филателистичког клуба" и за ову прилику специјално позвани
гости. Укупно десет појединаца и ПТТ Музеј са "Предфилателијом Србије", коју је
красило писмо са "Уоквиреним Београдом", првим српским жигомкоји је послужио и
као мотив пригодног издања "Дан марке". За ову прилику припремљенје луксузан
излагачки колор каталог са најзначајнијим примерцима из збирки чланова Друштва
приказаним на изложби. Комесар изложбег. В. Беговић је уједно био и уредник овог
заиста професионално урађеног каталога, на чијој насловној страније приказана једна
од најређих марака Србије, оригинално жигосана новинска марка (зупчана) од 2 паре.
из збирке председника "Српског филателистичког клуба" г. М. Петровића. Излошци
на овој изложби дати су хронолошки, тако да су посетиоци могли пратити заиста
комплетну поштанску историју, од предфилателије Србије (1840 - 1866) г. М. Арсића,
генералнуи специјализовану збирку свих поштанских издања Кнежевине и Краљевине
Србије (до 1918.) г. С. Кујовића, специјализовану збирку Краљевине Србије са
изузетпо јаким (осам униката) ратовима г. М. Петровића, поштанске обрасце, целине,
франкатуре и жигове од 1873. до 1918. годице господе М. Царана, А. Крстића и В.
Вишацког, као и ратну коресподенцију из Балканских ратова и Првог светског рата г.
Ђ, Радивовића и копачно, непоновљиву специјализовану збирку српског Темишвар-
ског издања 1918/19. г. С. Бајића.

Посебно освежење за посетиоце биле су збиркег. Д. Грујића, лепо аранжирана и
сакупљачки ретка романтична колекција разгледница Београда у Краљевини Србији,
са пупо упиката, као и збирка таксених марака Кнежевине и Краљевине Србије г. М.
Мрђе, која је не без разлога награђена на Светској филателистичкој изложби у Сеулу
1995. златном медаљом. Из овог пресека се може закључитида је богата поштанска
историја Србије била вешто избалансирана и па невеликом простору адекватпо
приказана. На одређен пачин ова изложба представља сублимат материјала и круну
опога што поседују иначе врлојаки сакупљачи "Српског филателистичког клуба".

У организационом и финансијском погледу изложбу је подржала "Југомарка",
без чије помоћи ове изложбе једноставно пе би било. Велики лични допринос далису
г. Н. Килибарда, директор "Југомарке" и г. С. Кнежићиз маркетипга "Југомарке".
Свему пријатпом што је пратило изложбу треба додати и стручну помоћ кустоса ПТТ
Музејаг. Д. Попоског.

Изложбаје била отворена 31. октобра уз свечану промоцију поштанске марке
издате поводом "Дана марке". Испред Заједнице југословенских ПТТ присутне је
поздравио и изложбу отвориог. Ј. Рељип, помоћник генералног директора ЗЈПТГ и
члан "Српског филателистичког клуба". После промоције и доделе признања и
захвалпица излагачима и организаторима, из руку председника Клуба, приређенје
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коктел за преко 250 званица из филателистичког и културног живота Србије.

Накнадно, г. ВЧагоровић, генерални директор ЗЈИТТ организовао је пријем за

организаторе и излагаче, а завршетак овог интересантног дана је био коктел у

кабинету г. Н. Килибарде, директора "Југомарке'. Том приликом, договорена је

слична сарадња између "Југомарке" и "Српског филателистичког клуба". па се

надамо да ће оваквих изложби, сусрета, промоција и аукција бити у будућности више,

како се показало у заједничком наступу врло успешних филателистичких партнера. За

овај догађај, поред укусно направљених позивница и захвалница, према решењу

академског сликара г. Д. Чудова према чијем нацрту је израђен специјални жиг

изложбе (копија воштаног жига са писма са "Уоквиреним Београдом") који представ-

ља освежење међу сакупљачима специјалних жигова. Иако је изложба требало да буде

отворена до 10. новембра, због великог интересовања најпре је продужена до 25.

повембра, а затимдо 4. децембра. Поред филателиста из Београда и унутрашњости.

изложбу је видео и велики број љубитеља српске историје и културе као и ученици

неколико београдских школа. За овако велику посету и интересовање заслуге

припадају медијима (пет телевизијских екипа, од Првог програма РТС-а до Стуија Б)и

разговорима са организаторима и излагачимакоје су пренели штампа и радио.

Надамо се да ће "Српски филателистички клуб" и "Југомарка' имати жеље и

снаге да у будућностинаставе са оваквим културним манифестацијама на радост вели-

ког броја филателиста. '

МАЛИОГЛАСИ

Johannes ОТЕМРрТ, Гпезепотаззе 1, 53175 Bonn, тражи у замену марке или

путовала писма нове Југославије. Нуди БРД, Берлин и ДДР. |
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Александар Крстић, Београд

ПРИВЛАЧНА РАПОВА АУКЦИЈА

У Швајцарској је од 27. до 30. повембра одржана велика међународна аукција
марака и поштанске историје фирме "Рап". Разноликост понуђеног материјала и
достигнуте цене указују на још једну од уобичајених Рапових аукција. Понпуђено је око
шест хиљада лотова, укључујући збирке понуђене као један лот, са по тридесетак
класера или албума Европе, и постигнутом ценоми до 360 хиљада немачких марака.
Кажемо "уобичајена" јер се код Рапа, на свега шездесетак километара од Цириха, у
месту Вилу. сваке године прода више хиљада збирки- појединачних лотова, упикатних
писама и реткости из читавогсвета. чија вредност лостиже и ДЕСЕТАК МИЛИОНА
МАРАКАили швајцарских франака.

За паше филателисте су овога пута била запимљива два лота: каталошки
бројеви 4483 и 4484, који садрже послератнијугословенски материјал (од 1950.). Први
лот је поуђеп за 50 хиљада швајцарских франака а други за 30 хиљада швајцарских
фрапака. Радисе о делу заоставштине пок. Емапуела Бојаџијева. који је шездесетих и
седамдесетих година био генерални југословенски филателистички заступник за
ипостраиство и свакако једап од највећих трговаца пашим маркама а због свог утицаја
па европску филателију донекле и креатор издавачке политике тадашњих
југословенских издања. Из његове Прдовацке заоставштипе понуђене су пајскупље и
најбоље послератне марке, па пример 'есперапто“, "блокови железнице". "Јуфиз
блокови", затим пајбоље серије из педесетих година, а све у количинама од по
пеколико стотина комада. Укупна каталошка вредност је ПРЕКО МИЛИОН МИХЕЛ
МАРАКА. За први лот, постиглута је цена са аукциопом провизијом од 77.500
немачких марака. Други лот (4484) садржао је само специјалитете, пробне отиске,
пезуплапе марке као и најразличитије особености југословенског послератпог
подручја, велике каталошке и сакупљацке вредности. Ове марке су продате за 42.000
пемачких марака укључујући аукционупровизију.

Остаје закључак да југословенска филателија у Европи ипак постиже прилично
високе цене и да постоји интерес за пашим маркама, очигледно већи пего што би се
могло закључити па нашим филателистичкимсастапцима.

   ЈУГОСЛАВИЈА
|
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Ипг. Мирослав Хагер, Беч

РАТ У ПРЕТХОДНОЈЈУГОСЛАВИЈИ НА ИЗЛОЖБИУБЕЧУ

Од 25. до 25. октобра 1995. одржанаје у Бечу филателистичка изложба - салон, У

рашгу Ш, на којој је уз мноштво експоната из Аустрије и Немачке била изложена и

збирка "Поштапски саобраћај на ратом захваћеним подручјима бивше Југославије,

1991 - 1995" аутора овог паписа.

У седам витрина, па осамдесет четири листа, збирка је била подељена тако да па

што је могуће јаспији пачип прикаже, уз мапе и хрополошки развој, прекид и успо-

ставу поштанског саобраћаја на новонасталим територијама. Изложени материјал

омогућио је праћење доставе поштанских пошиљки преко разних хуманитарних

оргапизација, Дрвепог крста, добротвора и цркве, појаву коресподепције и употребу

првих марака Републике Српске Крајине, Републике (Српске пи Херцег-Босне. затим

појавуOИЕ мешовитих франкатура. рукописних ознака паплаћене пош-

тарипе. "А" и "К" марака - свега опога што карактерише поштански саобраћај тог де-

ла паше RA домовипе:

Посебап део збирке чини пошта УНПРОФОР-а, коппених јединица плавих шле-

мова, НАТО бродова и ваздушпих снага са ратом захваћене територије као и њихових

центара у Србији. Хрватској и Македопији. Мониторске мисије посматрача из Босне и

Хрватске као и трупе па Дупаву, које су падгледале блокаду по из Италије коптро-

лисале ваздушии простор такође су део ове збирке.

Указао сам па велики процепат злоупотребе и мапипуписања (овом поштом.

Процељујем да је 90 одсто писама кривотворепо рукама наших "мајстора"

Иптересовањеза изложбу било је огромпо, јер је отворена на Дап Републике, у

дештру Беча, у Великој сали Градске већџице, уз параду и пародпо славље. Збирка је

добила почасну медаљу града Беча. златну медаљу у рапгу Ш, и сребрну у рангу И

(нако овај рапг није био предвиђеп и официјелпо најављен). Ма молбу Аустријског

филателистичкогсавеза, збирка је шестог повембра још једном представљена.

Шаљућивамовај извештај користим приликуда се захвалим свим пријатељима-

колекинопаримапа помоћи приликом пабавке материјала и па подршци коју сам имао

за свој рад, који је залазио у областкоја пије моја филателистичка специјалпост.
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Драган Деспотовић, Београд

ГРАДОВИМА СРБИЈЕ У ФИЛАТЕЛИСТИЧКЕ ПОХОДЕ

Акција "Градовима Србије у филателистичке походе". са завршетком првог
полугођа у осповним и средњим школама. приведена је крају. У пет градова Србије
(Врање, Пожаревац, Свилајнац, Призрен и ћлићевац) оформљене су школске
филателистичке секције. У Призрену у три, Пожаревцу у две, а у осталим местима у по
једној основној школи. Укупан број ангажованих у овој акцији је 362 ученика. Свима
њима је подељена брошура илиће у паставку рада бити, "Филателија је магична", поклоћ
радних ПТТ јединица из Врања, Јагодине, Крушевца, Пожаревца и Приштипе.

Акцију су здушно подржале просветне власти у поменутим местима, као и
помоћницидиректора радних јединица за поштанскисаобраћај.

Интересовање 42 велико и у другим срединама. али за сада пема услова да се сви
позиви прихвате. Очекује се тешња сарадња са наставно-образовним центром ПТТ у
Београду, где би се као факултативан предмет предавала филателија и тако формирали
будући инструкторииз редова младих поштара.

Велику помоћ у реализацији ове акције дали су Дирекција за поштански слобраћај
ЈП ПТТ "Србија" и љеп директор господин Момчило Кујачић, као и ДП "Југомарка " са
директором Ненадом Килибардом.

У међувремепу, у оргапизацији РЈ ПТТ "Пожаревац" организовано је веома успело
предавање из области филателије, а том приликомје формирано филателистичко друш-
тво " Пожаревац" и изабрапо његово руководство. Скупу у Пожаревцу присуствовсло је
преко осамдесет заиптересованих.свих узраста.

А у Крушевцу је, такође, оргапизовано предавање малишапима једне од
Крушевачких осповних школа којом приликом је полазницима представљен Радомир
Бојанић - Пон, академски сликар и креатор паших марака, пекада и сам ђак ове школе.

Накрају ваља поменутизаиста изузетну сарадњукојом су помоћници директорау
радпим једипицама пропратилиову акцију. Господиц Благоје Тасић са госпођом Весном
Михајловић у Врању; господин Зоран Митровић са сарадницима у Јагодини; господа
Драган Савић и Влада Петровић са ПТТ радницама Биљаном и Љиљапом које су

те па себе да педељио раде са полазницима секција у Пожаревцу; господа Пебојша
Миколић и Топлица Рајић из Крушевца, који су оргапизовали сусрете са управницима
јелипипа ПТТ мреже и постигли договор о будућем раду па развоју и пропагирању
филателије, посебно међу младима.

Посебно треба поменути господина Драгапа Марковића из јединице ПТТ саобра-
ћајл у Призрену, који се изузетно апгажовао па реализацији ове акције у чак три школе у
граду.

 

  

 

Паравио, пупу подршку овој акцији у самој РЈ ПТТ Приштипа дали су директор
авољуб Младеповић и његов помоћник Милан Јоксић, као и помоћник и саветник

генералног директора ЈП ПТТ "Србија" господа Рајко Ракочевић и Зорап Секулић.
· Протеклих пет месеции по три посете малим филателистима, показали су да је ова

акција пуп погодак у пастојањима да се обиови и подмлади паша филателија, и да би са
оваквим акцијама требало паставитии у другим заиптересованим јединицама.

Постоји ипицијатива да се па једиом краћем семинару окупе запптересовапи
ПТТрадници Србије и припреме за активиости па овом плапу. Верујемо да је то прави
пут и пачин да се филателија омасови а радне јединице остваре прикладну добит од
продаје поштанских марака

Сл
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Др Јован Величковић, Београд

ФАЛСИФИКАТИ КОВЕРАТА ПРВОГ ДАНА (ЕОС) ЈУГОСЛАВИЈЕ

Пре неколико недеља појавилису се у Београду, а према информацијама и на

филателистичким састанцима у иностранству, фалсификовани коверти Први дан

(ЕВС) Југославије, са пезупчапим маркама. Фалсификатису припремљени тако што су

па оригипалпе коверте Првог дана, у време издавања, прилепљене исте пезупчане

марке и сад скоро пелегално ручно жигосане жигом Првог дана. који је био у

употреби само један дапш пре десетак и више година. "Југомарка“, која је једино

издавала аутептичпе коверте првог дапа, пикада у својој пракси пије производила

овакве филателистичке наказе, иначе сасвим безвредне.

Према досадашњим информацијама ради се о следећим издањима:

ХИ Олимпијске игре Инсбрук 1976. ЕрС према каталогу "Југомарке" 1511/1512

Заштита природе 1982. ЕРС Мо. 1830/1831

110 година Ријечке пруге, ЕрС Мо. 1868/1869

Заштита природе 1983, ЕрС Мо. 1887/1888

Предолимпијско издање Сарајево, ЕС (2) Мо. 1894/1899

Заштита природе 1884, РТРС Мо. 1940/1941.

Не улазећи у порекло пезупчаних марака Југославије из периода седамдесетих и

осамдесетих година, које легалио пикада пису биле издавапе. али које су оригинално

пезупчапе, појава фалсификовапих коверата Првогnata, злоупотреба одпосно фалси-

фиковање жига Првог дапа представља пову степеницу срозавања наших марака п

паше филателије у земљии у ипостранству.

л
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На слици: паутептичии коверат Првог дана издања Заштита природе 1984. годипе, са аутен-

тичним зупчапим маркама и жигом (горе) и иезупчанпим маркама и лажним жигом(доле).
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Војин Вишацки, Београд

ВОЈНЕ ЦЕНЗУРЕ1876.- 1945.
(наставак из претходногброја)

Пошто су савезничке снаге септембра 1918. године прешле у офанзиву на
Солунском фронту и Београд коначно ослободиле !. новембра 1918. године. били су

створенисви условида се остварисан свих наших народа о уједињењу у једну државу.
Народно веће Словенаца, Хрвата и Срба прогласило је у Хрватском сабору

19.10.1918. године стварање нове државе, па је објавило уједињење са Краљевином

Србијом и Црном Гором. Сличне одлуке донете су и у Новом Саду за Војводипу. и
Подгорици за Црну Гору. У Београду, !. децембра 1918. године, проглашено је
стварање Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца. Коначне границе утврђене су у Сен
Жермену, Рапалу и Риму, са Италијом, у Сен Жермену са Аустријом, са Мађарскому
Тријанону, са Бугарском у Нејиу, а са Турском у Севру у периоду од 1919 - 1924.
године.

ВОЈНЕ ОПЕРАЦИЈЕ ДО ПОТПИСИВАЊАУГОВОРА О МИРУ

По избијању српских армија на границу према Румупији, Мађарској, Аустрији и
Италији престала су непријатељства и почели преговори о примирју. До потписивања
мировпих уговора трајаће "ратно стање". Стога су савезници третирали државу СХС.
односно тај простор као непријатељску територију која подлеже одредбама уговорао
примирју с Аусто-Угарском. Једино је била призната српска војска, а у међупародпој
комуникацији обраћало се Краљевини Србији.(1)

До краја октобра 1918. године, српска војска и француске трупе у завршпим
операцијама су избиле на Дрину, Саву и Дунав (2). Јадранске трупе су, преко Црне
Горе, крепуле ка Јадрану, а 30. октобра 1918. године, српској војсције било наређено
да пређе па територију Аустро-Угарске. (3)

Уз своје обавезе па југоистоку, савезпичке војске су биле дужне да заузму
стратегијске реопе у БиХ исеверпо од Саве и Дупава. (4)

Потлисивањем примирја била је одређепа демаркациопа линија. која је ушла у
акт о примирју (3. 11.) између простора остављеног Аустрији и Угарској и простора
који ће запосести победничке војске Аптанте. (5)

Демаркациона линија пред Источпом армијом протезала се од реке Марош(у
Румунији) према западу: Суботица - Баја - Печуј и Барча па Драви.(6)
За владе Аптапте, простор испред и иза демаркациопе липије био је Аустро-Угарска
територија без обзира па повопастало стање пакоп преврата 29. 10. 1918. године и
проглашења дрзаве СХС.(7)

Преласком преко Дупава, настављајући даље операције, ослобођена је
Војводина. Јединице су паставиле даље кретање све до копачног поседања демар-
кациопе липије па северу, коју је предвидела потписапа копвенција од 13. 11. 1918.
године.(8)



У савезничким круговима,27. 3. 1919. године, планирана је војна интервенција да

би се Мађарска присилила на прихватање ултиматума. Француске трупе су већ заузеле

Арад и Сегедин.(9)

До сукоба је дошло са Румунима око територије Баната, који је обећан

Румунима тајним Букурештанским уговором 1916. године. Дошло је до покрета

румунских трупа, крајем лета 1919. године, према демаркационој линији коју су

држале југословенске снаге. Почетком марта 1919. године, у Банату је формирана

команда Банатских трупа, која се налазила у Темишвару. (10)

Југословенске снаге су се повукле на нову линију 28. 7. 1919. године, остављајући

Темишвар и сву "румунску зону" Баната. (1)

Почетком марта 1919. године демаркациона линија према Италији је ишла од

Ријеке до Триглава (12), а у Далмацији од тромеђе "Босна, Хрватска и Далмација“ до

ушћа реке Неретве. (13)

На Корушком фронту, где је Дравска дивизијска област била у формирању,

палазиле су се словеначке и старе српске јединице. Целовец (Клагенфурт) је напуш-

тен 31. 7. 1919. године.

ОРГАНИЗАЦИЈА ВОЈНЕ ЦЕНЗУРЕ

Повлачењем пепријатеља па север, преко Саве и Дунава. ослобођена је

територија Јужне Србије ( данас Македонија ) и остале територије на север до

Београда. У периоду од проглашења Краљевине СХС на овим територијама отваране

су поштапско-телеграфске станице и успостављене војне цензуре, које су у овим

местима функционисале до повлачења војске крајем 1915. годипе. Тако су нам позната

пека места која су успела да успоставе војну цензуру: Прилеп 19.9.1918. (14), Скопље

10.10.1918. са четири цензора (15), Свилајнац 13.11.1918. (16), Велес 24.11.1918. (17).

Београд26.11.1918.(18)

Опште одредос

У уредби о војној цензури за време рата од 29.4.1915. године. унете су неке

допупе:

1. У седиштувладе Главна војна цензура.

2. У изузетним приликама, парочито за време дугих примирја, мипистар војске и

морнарице може укинути цензуру по унутрашњем саобраћају, делимичпо или

потпуно.(19)

Услед педовољног броја особља. шеф Главне војне цензуре за војишни део

затражиоје 9.1.1919. године да се па рад у Главну београдску војишну пошту упути

минимум 12 лица са стручпомспремом, поштосе из Главне поште Врховне команде не

могу упутити више од два цензора, јер су остали цензори разрешени и упућениусвоју

редовнупошту.(20)

Цеизори из састава Главне поште Врховне команде, који су били привремено

упућени па рад у Главну београдску поштанску станицу опозвани су 14.2.1919. године

па их је требало одредитиза рад у Главној пошти Врховне команде. Међутим, цензори

из Главне београдске поште још се нису вратили, те цензурисање поштанских
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пошиљки су још увек вршили званичници Главне београдске поште са једним
цензором.(21) |

Према члану 8 Уредбе о војној цензури за време рата функционисалаје цензура
за војишнидео при свим војним поштама оперативне војске као и код извесног броја
сталних пошта на војишној територији. Организација ових цензура и одређивање
персонала, према Уредби, спадало је у надлежност шефа обавештајног одсека
оперативног одељења Врховне команде. Овакоје било од почетка рата па све до 1918.
године.

Међутим, како није било довољно чиновника, у цивилној администрацији, прис-
тупило се привременом укидању цензора и њиховом упућивању на редовне дужности.

Од укупног броја цензора при Главној пошти Врховне команде. која је била
центар транзитне поштанске коресподенције, остао је још један цензор (А.
Фрајденфелд) који је био задржанстога што је после уласка војске у Србију Главна
пошта Врховне команде наставила свој рад специјално за коресподенцију свих
категорија упућених из позадине за официре и обвезнике на фронту, јер тај посао
стална државна пошта у Београду, нешто услед недостатака у опреми а нешто услед
недостатака у особљу није могла прихватити. (22)

Наредбом Председништва Народног већа СХС од 18.12.1918. године, у Хрватској
и Славонији је била уведена превентивна цензура. Прописи те наредбе се нису
односилина војничке цензуре.

Због војних интереса бан Хрватске и Славоније је одредио 16.2.1919. годипе, на
основу наредбе о изузетним мерама за случај рата од 27.7.1914. године, да се код
повремених цензура часописа треба уважавати мишљењевојних стручњака, да бисе
спречило угрожавање војних интереса. У вези тога, команда Савске дивизијске
области одредила је 15.2.1919. да се војна цензура ограничи само на новинске
извештаје војничког садржаја.(23)

Главна војна цензура за позадину налазила се код Главне београдске поште, а
војна цензура за војишни део код Главне поште Врховне команде и оперативних
јединица. (24) i

На основу преставке Врховне команде од 28.22.1919. годипе и захтева
министарства војске и морпарице, извршена је 31.3.1919. године предаја поштанско-
телеграфских станица позадинског дела Мипистарства пошта. Према томе, почев од
1.4.1919. годице све главпе поште позадинског дела потпале су под управу
Министарства пошта.(25)

У вези телеграфског саобраћаја било је дозвољено 17.3.1919. да се могу из
Београда слати приватни телеграми по извршеној цепзури за места па територији1, [1
и ЈУ армијске области и обратпо, с тим да текст телеграма не буде дужи од 30 речи.(26)(2

Укидање цензуре у упутрашњем поштанском промету

Због оскудица у саобраћајним средствима, а по члану 30 Уредбе, 7.4.1919. године
било је решепо:

|. Да се укипе цеизурисање пошиљака по унутрашњој радњи путем писама,
лописпица и телеграма, као и упутпица, аманета итд. Ипак, Врховној команди се
оставља да на војишном делу, уколико и док прилике то палажу, може задржати
пеизуру и по унутрашњој радњи.
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2. Да се цензуре по међународном саобраћају задрже само у овим местима: у

Београду, Дубровнику, Загребу, Љубљани. Нишу, Новом Саду, Сарајеву. Скопљу,

Солуну и Цетињу.
"

3. Дасесве остале месне цензуре укину. (27)

Такође је решено, 27.4.1919. године, да се цензура при Главној телеграфској

станици пренесе на цензуру за војишни део, поштоје цензура у позадини укинута. (28)

Цепзура П армијске области

Дана 17.4.1919. године ситуација у погледу спровођења цензуре на територији ПЦ

армијске области која се налазила у Сарајеву је била следећа:

i. Новинарску цензуру у Сарајеву, Бањој Луци. Мостару и Тузли врше чиновници

земаљске владе и један официр из гарнизона, а у Сплиту један владинчиновник.

2. Поштанско-телеграфску цензуру за иностранство, у Сарајеву, Бањој Луци,

Босанском Новом, Босанском Броду, Приједору. Мостару и Цетињу, врше такође

владини чиновници, које опа иначе плаћа и једно војно лице где има посаде. Због

упутрашње, опште несређене ситуације цензура треба да остане у свим побројаним

местимаида се појача са још 11 цензора, подразумевајући и њено поновно устројење у

Дубровнику.(29)

Цепзура ТУ армијске области

На основу једног извештаја Савске дивизијске области, ТУ армијске области

(седиште Загреб) од 23.4.1919. године, преглед поште се обављао на следећи начин:

"Да би се преглед обављао без застоја било је потребно најмање 36 - 42 официракоји

би у групама од12 - 14 радилидани ноћ на цензури пошиљака. Пошиљке које су биле

предате код окружних поштанских уреда, а које су гласиле за иностранство и обратно

сакупљале су се код цензорих комисија, где се вршило покусно цензурисање, а остатак

се пропуштао без цепзурисања. (30)

У вези наредбе обавештајног одсека Врховне команде. Савска дивизијска област

известилаје 29.4.1919. годипе следеће:

Il. На подручју Савске дивизијске области павинарска цепзура радилаје у Загребу,

· Вараждину и Карловцу, поштанска цензура за писма у Загребу па државној

железничкој станици дневпо30- 60 хиљада писама), у Вараждинуи Огулину, а цензура

тт само у Загребу; цензура за часописе налазила се у Љубљани, Марибору. Цељу и

Великовцу, а цензура за пошту у Љубљани и Марибору.

2. На подручју Осијечке дивизијске области новинарска и поштанско-телеграфска

цензура у Осијеку. (31)

Проширење позадинскогдела

Одлука о проширењу позадинског дела донесена је 100.6.1919. године. Односила

се на део пових области Краљевства који би обухватао: целу || армијску област.

Румски пуковски округ (Срем) и целу просторију јужно од Дунава до Вуковараи јужно
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од Саве и Соче, рачунајући и Загреб, до границе у Крањској, обухватајући велике
цептре дневне штампе Загреб и Љубљану, с тим да цела нова територија позадинског
дела остане до даљег наређивања под Врховном командом, како у оперативпом тако
иу административномпогледу.(32)

Цепзуре па војишпом делу

Наређењем Врховне команде од 12.6.1919. године, на војишпом делу требалоје
поступитиовако:

|. Сва цензура, како приватне коресподенције тако и новина, часописа и осталог.
који излазе на војишној просторији, остаје у надлежпостивојних власти.

2. Приватни телефонски разговори на војишном делу могу бити само у
унутрашњемсаобраћају.

3. Команданти армија и дивизијских области ограничиће број места на војишном
делуна којима ће постојати цензуре.

За цепзуру иностраних пошиљкипостојаће, према паређењу од 20.3.1919. годипе,
цепзуре које су већ паведене у делу "О укидањуцепзуре по упутрашњој радњи", тачка
2 овог члапка. За цензуру у позадини важи наређење да се може укинути цепзура по
упутрашњемсаобраћају делимично илипотпупо.

4. Команданти армијских и дивизијских области за попуну особља код цензура па
војишном делу узеће потребан број лица која им сада стоје па расположењу
(обвезници чиповничког реда), а у педостатку ових, могу узети некога од поузданих
мештана или од досадашњих цензора пародних влада. Број цензора по местима треба
ограничити што је могуће више.

5. За цензуру повина па војишном делу, одредити такође у споразуму са месним
властима посебне цепзоре. Међутим, овима придодатипекога од официра.(33)

Надлсжпост цепзура

Цепзурисање штампе и осталог па војишпом делу спада у надлежност Обавеш-
тајпог одсека Врховне команде, а цеизурисање у позадипском делу у падлежност
шефа Главне војне цепзуре при Министарствувојном.

Шефу Главне војне цензуре за позадину пада у падлежпост сва територија
обележепакао позадинскидео, а то је територија јужио од Дупава, Саве и Соче.

Све територије које се палазе северпо од горње липије спадају У падлежност
цензуре Врховие команде. Према томе, шеф Главне војне цепзуре за позадипски део
издавао је потребна паређења и командантима1. [и ЈУ армијске области, уколикосу
рихове територије залазиле у позадипски део. То се исто односило и за поштанско-
гелеграфску пеизуруза инострапу преписку. (34)

Укидање цеизурс код војпих пошта

С обзиром да су се Главна пошта Врховпе команде и поште армијских и диви-
зијских команди требале расформирати, с тиму вези 26.8.1919. године је паређепо:
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1. Да и рад цензуре престане код поменутих војних пошта и да се препесе па
државне поштанско-телеграфске станице и то за инпострану коресподенцију па
станице у местима означеним од стране господина Министра војске и морнарице (већ
наведеним у овом чланку). а на војишном делу у местима одређеним од стране
команданата армијских и дивизијских области, према тачки 3 наређења од 12.6. 1919.
године. међутим попис ових места пије дат.
У2. Да се рад око цензуре на војишном делу продужи и даље према паредбиод 12.6.

1919. године.

3. Команданти армијских и дивизијских области и шеф поштанско-телеграфског
одсека Врховне команде издаће према овоме, потребна паређења и досадашње
цензоре код Главне поште Врховне команде, армијских и дивизијских пошта упутити
на рад код државне поштанско-телеграфске станице у месту.(35)

Међутим. на територији Војводине паређепо је 31.8.1919. године да све војне
посте продуже и надаље досадашњи рад, док Мипистарство пошта и телеграфа не
примипод своје све државне поште па поменутој територији.(36)

Укидање цепзуре па војишпомделу

Наређењем од 8.11. 1919. године укипута је цепзура па војишном делу за
упутрашњи поштанскисаобраћај. (37)

За ипострану коресподенцију, према пашим сазнањима. цензура је продужена
све до 21. 8 1920). године.

ЖИГОВИ ВОЈНИХ ЦЕНЗУРА

Цепзурни жигови су отискивапи у пијапсама љубичасте боје. затим у црпој,
плавој и црвеној боји.

Жиговисе могу разврстати у следеће групе;

Према језику и писму, у којем је жиг израђен

Жигови са ћириличнимтекстом
Жиговиса латиничним текстом

Жиговиса немачким текстомо
~

a

Према периоду претходис употребе

Жиговииз 1915. године

Жигови употребљавани па Крфу
Жигови употребљаваши па Солупском фропту

4. Аустријски жигови употребљавани у БиХ

о
5
2

Према папису

Јо Жиговиса ознаком места

~ |
]
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3

4.

==

- Прегледала / војна цензура Бр.1
- Прегледано/ војна цензура
- Војна цензура у Осијеку /
Прегледано по војној цензури

- Прегледала цензура / =Сигетвар=

ц) Гроредпи

37

38.

501

40.

Бр.

Цензори/ ЈСЉ:Г./ Ст. Бече
Краљ.српс./ Вој.Ценс. / Апатин
Прегледала / Војна / Цензура
Цензура / Вел.Бечкеречке Српске/
Војне васти

· Цензура / Турско=Бечејске/
Српске Војне Власти
Прегледала / Војна цензура / Тетово
Прегледала / Војна цензура /
Краљ.српска / Војна цензура /
у Сомбору

- Војна цензура у Ос/
Примљено Осијек 1919/

дана
 

Једпокружпи

46.
47.

Цензурирано у Темишвару
Прегледала/Војна цензура/Карловац

Једпокружпиудвојепих ивица

48.
49.

50.

51.

52

Postkontroll Traynik
Краљевска српска/ Војпа цензура /
Панчево

Краљевска српска / Војна цензура /
Панчево

Војашка цензура / Прегледано/
Љубљана

· Војна цензура Бугојпо / Прегледано

Овалпи

53.

54.

55

Прегледала / Војпа цепзура / Сарајево
Прегледала / Војна цензура / Завидовићи
Срп.Краљ.војна цеизура / у Печују

Овалнпи удвојсних ивица

56.

57.

Прегледала / Цепзура / у Суботици
Краљ,српска/ војпа цепзура / Каћ

39/65 mm

50/50 mm

65/61 mm

52/48 mm

28/23/25 mm

25/20/20 mm

26/12/22 mm

27/50/28 mm

22/37/40 mm

38/45/18 mm

1/30/40 mm

34/60/28 mm

60/75/75 mm

33 mm

35 mm

24 mm

39 mm

34 mm

36 mm

37 mm

39x39 mm

2х26 тт

47x30MM

44x24 mm

52x30 mm

сл.

сл.

сл.

сл.

959

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

СЛ...

сл.

сл.

сл.

сл.

Сл.

33

34

535

сл. 36

37

38

.40

.41

сл.

- 43

42

44

46

47

53

54

55
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Овални декоративних ивица

58. Краљевска српска/ војна цензура /
Сомбор

Двоструко овални

59. Цензура /СХС/

Оквирпи

а) Правоугаопи

60. Сепзиге / пиаге зегбе

61. 18 Војнцензура / Београд

62. Прегледано (33)

63. Прегледала цензура / Печуј

64. Цензура / Команда банат.желез.

65. Прегледала / Војна цензура Вараздин/

10 IV 1919

66. Прегледала / Војна цензура / Сарајево

67. Војна цензура / Сарајево

68. Срп.кр.војна цензура / Вршац

6) Правоугаопи декоративних ивица

69. Цензор/3

70. Српска војна / цензура Сента

ц) Правоугаопи удвојепих ивица

71. Прегледала / војна цензура

д) Правоугаопиоблих углова

72. Прегледала / војна цензура 10

73. 2 Прегледала/ војна цензура

с) Правоугаони удвојепих ивица, облих углова

74. Прегледала војна / цензура Печуј

42x29 mm

30x21 mm

50x16 mm

55x17 mm

50x10 mm

55x11 mm

39x28 mm

25x40 mm

37x22 mm

52x35 mm

24x15 mm

34x17 mm

S55x13 mmi

37x25 mm

50x20 mm

фу) Деформисапи правоугаопи/са Солупског фропта/

75. (3) Прегледала/ војна цензура

76. 30 Прегледала/ војна цензура

77. Прегледала / (94) војна цензура

78. Прегледала/ (40) војна цензура

79. Прегледала/ (100) војна цензура

80. Прегледала/ (91) војна цензура

81. Прегледала/ (82) војна цепзура

52. Прегледала/( )војна цензура

сл.

сл.

сл.

сл.

CJI.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.

сл. !

сл.

сл.

сл.

сл.

сл.
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Дописнакарта из Земуна за М. Вашицу( 20.6.19 ) са ознакомцензуре
"Вој - ценз", у црној боји.

а i. - 7 |МОДЕ OSMI. ip aIJ;UN.Ио аХИ а 1 типрота PAorazr; WRNARI 5 Писмо из Београда за Давос ( 18.3.20 ) са ознаком цензуре "Сепзиге пи Паје зеље"
У љубичастој боји са парафомпа коверти

 



ЦЕНЗУРНЕ ВИЊЕТЕ

Ради затварања коверата по извршеној цензури Главна пошта у Београду је
употребљавала вињете у виду траке, величине 9521 тт са оквиром 75Х15 тт у коме
се налази штампана ознака поштанске контроле.

83. Српска војна поштанска контрола/
Controle Postal Militaire Serbe 73/58 mm сл. 83

ПОПИС ЦЕНЗУРНИХ ЖИГОВА

Поред аутору познатих жигова, у попису су наведена и она места из којих,

аутору овог чланака, нису познати цензурни жигови. Табеларни преглед је састављен

из колона са заглављемпознатим у претходно објављенимделовима овога рада.
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ЦЕНЗУРА ZENSUR
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Zensurieri ЦеНЗУРИСАО |

Сл.3 a,

CFNZUP'RANO_| VOJNA CENZURA

srp.Cenzor

~ ЏЕН2 УРА

ПРЕГ ВОЈ ЦЕНЗУРА

Сл.9 –

Прогледано! Војна цензура

Сл. 10
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Сл.12
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Cn. 20

33



Vrid+CenzuraoOsijek*

Мој- СЕН2

Мој] CENZ ~
ЦЕНЗОР

Сл-235 02 a Бр. 4

Сл.24

Прегледала

B o a
ла ОД gledano Voj.l

E Censura ]

Cin. 26

Прегледала

МА ПРЕТЛ.БОЈ НА
Сл. 27 ЦЕНЗ.ЛИВНО.Т.

Cn. 28

Прегледала Војна
Цензура

Сл. 29 Ртед/едђепа уојптска

= сепхита <

Cn. 30



КРАЉ. СРПСКА ВОЈНА ЦЕНЗУРА

АПАТИН. МОЈМ ŽENS

Cn. 31 E U

прегледала ad45! OE
војнацензура Бр. 1

ти _ ЖПРЕГАЕЛАНО %
ВОЈНА ЦЕНЗУРА

Уојпа сепхита џ Озђекџ са.
Ргебједапо ро уојпој сепгип

Сл. 35

| Pregledala cenzura

ЦЕНЗОРИ = Sigetvar —

J.C.Jb.T 0

1. ЕЧЕ КРАЉ. СРПС.

Сл. BOJ. ЦЕНС.

АПАТПН.

ПРЕТАРЛАЛА 77
ВОЈНА

ПРНЗУРА ЦЕНЗУРА
ВЕЛ.-ВЕЧКЕРЕЧКЕ СРПСКЕ

о | ВОЈНЕ ВЛАСТИ

Cn. 40



ТТЕШаУРА ПДРЕГЛЕДАЛА
ТУРСКО-БВЕЧЕЈСКЕ

Српске Војне Власти BOdMтиODOPA

Pregledala i

Vojina cenzura ·

| ВОЈНА ЦЕНЗУРА
У СОМБОРУ.

ВОЈНА ЦЕНЗУРА У ОС  

   

    

Примљено Осијек 

Сл.45

  

    

  

 

   

„,
Pregledala

Vojna cenzura

ЦЕНЗУРА

Панчо,#

Сл. 50

Сл.49



\

 

aa Cn. 52 oki ЛЕД

ВОЈМА ЦЕМЗУРА

5, S<Увидов  

  

oЕГЛЕДАУ

ЦЕНЗУРА

  

 

Сл.54

   
CENSURE

MILITAIRE SERBE

Cn. 60 37
~ 1

Сл. 57



i

i8 ВОЈА. ЦЕНЗУРА ПРЕГЛЕДАНО (23)[ -
БЕОГРАД

= Сл. 62 |

Cn. 61

ЦЕНЗУРА
2 PREGLEDALA CENZURA КОМАНДА БАНАТ. ЖЕЉЕЗ

• = РЕСИЈ =

 

Сл. 68

Сл.63

ПРЕГЛЕДАЛА
ВОЈНА ЦЕНЗУРА

    
  

Ргеаједаја

Vojna (9n7URa VaRa74din

10 ТУ 1909
САРАЈЕВО

 

Сл. 66

Сл. 65

| ВОЈНА ЦЕНЗУРА СРП. КР. ВОЈА ЦЕНЗУРА

САРАЈЕВО ВРШАЦ

 

Сл.68

СРПСКА ВОЈНА

ЦЕНЗУРА СЕНТА

 

|
Сл. 69 Сл.70



 

  

 

  

 

Pregledala
vojna | ()

40 ПРЕГЛЕДАЛА
ВОЈНА ЦЕНЗУРА

 

Сл.71   

РАЉИМУА

2 Ру | ПА БОЈЕ
2 70777 ПРЕГЛЕДАЛА BOJHA|

РАУра | |

ЦЕНЗУРА ПЕЧУЈ |

 

Cn. 73 = 74

(8) ПРЕГЛЕ ДАЛА

ВОЈНА ЦЕНЗУРА

3, ЧРЕГЛЕЛДА, A Cn. 75
ВОЈНА -ЕндУРрл

 

Сл.76

РЛЕЛАЛА (94
| ПРЕ (А 11 НЗУРХА

|ВОЈНАа40) ————
|

Сл. 77
а

Сл.78 ЛРраг ЈЕЛА 4 |

MMA yeA(100
вани

вири===

ПУЛА { (07

Сл. 80



   

  

 

  

  

пре“
|ŠOJHA ДЕНЗУРАти(Bel

|_________

 

Cr. 82
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Сл. 83

САВЕЗ ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

"ЈУГОМАРКА"

ХОТЕЛ "ЈУГОСЛАВИЈА"

СУБОТА И НЕДЕЉА,03. и 04. 02. 1996. год.

организује у Београду

5. ванредни

СУСРЕТ ФИЛАТЕЛИСТА
са другим колекционарима

и хобистима

ХОТЕЛ "ЈУГОСЛАВИЈА"

- Од 9.00 до 16.00 часова-

СЛЕДЕЋИ

6. ВАНРЕДНИСУСРЕТ

БИЋЕ ОДРЖАН

16. и 17. МАРТА1996. ГОДИНЕ

У ХОТЕЛУ "ЈУГОСЛАВИЈА"

ПРИЈАВЕ И ОБАВЕШТЕЊА:

САВЕЗ ФИЛАТЕЛИСТА СРБИЈЕ

ТЕЛЕФОН (011) 638 - 751

|
|
|
|
|

|
|

|

|
|
|
|
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Архивска грађа и литература

1. Миле Бјелајац, Војска Краљевине СХС 1918 - 1921, Народна књига, Београд, стр. 47
2. Исто, стр. 21
5
а •

5

0.
7. " „стр. 22
8. " „стр. 35
9. " „стр. 150
10." „стр. 166
il." „стр. 168
12." „стр. 184
13. " „стр. 190
14. Архив Војно историјског ипститута ЈНА у Београду (даље АВП) фонд (ф) архива
бивше српске војске: пописник (П) За, к.46, (b.10, n.24.
15. Исто, ПЗа, к.46, ф.10, д.31.
16. " „ " „кб, Фл0, д.33.
17. " „П3,к.196, ф.6,д.12/42.
18: "
19. " „П3,к.169, Ф.3, д.15.
20. " . ", к.196, Ф17, д.12/65.
21. " „ПзЗа, к.45, ф.14, д.9; 3, k.46, (p.14, n.3.
22. " , 113, к.196, ф7, д.12/77.
23. " , "кл96, ф.5, д.11/20.
24. " , "кл96, Фл, д.12/74.
25." , " кл9б, ф.8, д.16/1.
20. " , ",к.196, ф:7,д.12/77.
27.

"

„ПЗак.46, ф.14, д.8.
28 " к.58, ф.5, д.3.
29.

"

„13 кл196, ф.7, д.12/69; извештај па основу дешифровапе депеше.
30 " к.196. ф.7, д.12/72.
31. " „ " к.196, ф.7, д.12/70.
32. " „ ПЗа, к.46, ф.14,д.15.
33. " „П3 к.234, фл, д.3/5; 113, к.411, ф.0, д.19/29.
34. " , " к.196, Ф7, д.12/75.
35.

"

, " к.169, ф.8, д.15: к.234, ФА, д.3/6; Пда, к.46, ф.14, д21.
36.

"

„ " к.231, ФА, д.24/2.

|

" к.169, ф.8, д.15/15.
" к.196, ф.Л, д.12/71, докумепат о раду цепзурпог места Сириг.

Захваљујем се установама. чији су ми архиви учињени доступпим за потребе
овог рада. Марочиту захвалпост изражавам породици пок. прим. др Б. Поваковића
која ми је омогућилаувид у збирку поштанских пошиљкииз БиХ.
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АВ-аО-РНА
КУЋА ДОБРЕ ФИЛАТЕЛИЈЕ

БЕОГРАД НОВИ САД

011/725-517 021/398-822

Поштапске дописпице Кнежевипе Србије, редовно

путовале у иностранство

1. Michel: P10; 5Pa. brown, dunklerosa

ПЛАЋА: - обично путовале: 500.-

- са додатном франкатуром: 1000.-

Michel: P44 | (mit Bild ...):; 5Pa. ultramarin, samiscii

ПЛАЋА: - обично путовале: 500.-

= са додатном фрапкатуром: 1000.

ПРОДАЈЕ: КОМПЛЕТНУ ЧИСТУ (==) НЕЗУПЧАНУСЕРИЈУ

ОЛИМПИЈАДА ХЕЛСИНКИ19527.

У ПАРУ(НА СЛИЦИ) МАСНЕГ. 698 - 703 U:

(КАТАЛОШКА ВРЕДНОСТ:2 х 1800 ММ), ЗА (НЕТО) 2200

ЖЕ ОЛИМПИЈАДА 1957 3 ХУ ОЛИМПИЈАДА 1952

од“
_ Sea
(5) она Pe

\ \ NAG |

о “ ~

ђ5 ЈЕ
ЈУГОСЛАВИЈА ЈУГОСЛАВИЈА

100 |. ЛОО

СПОНЗОРчасописа ФИЛАТЕЛИСТА

АПОТЕКА <“ВИОЛА"- НОВИСАД,Ул.В. Дроњак7; 021/398-822

Власник: Мт. Рћ. Мира Арсић 
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Ђорђе Радичевић, Београд

ОСОБЕНОСТИ ЗУПЧАЊА НА БОСАНСКОМ ИЗДАЊУ
"КРАЈОЛИЦИ"

(наставак из прошлогброја)

У обради мешовитих зупчања на маркама издања КРАЈОЛИЦИ многи позна-
ваоци и колекционари позивају се на америчког филателисту E.C.COLEMAN-a. Onje
деценијама обрађивао ово подручје. Увео је свој систем развијања комбинација и
покушао да састави преглед свих постојећих односно могућих комбинација мешовитиг
зупчања, по њему назван "СОГЕМАМ - ТАВШСЕ". користећи се математичким
знањем. Наглашавамда до сада нисам имао прилику да се ближе упознамса искуством
наведеног аутора, осим у главним поставкама и то преко каталога, као и преко већ
помепутог Приручника марака Аустрије (Џ. Регсћепђаџег), те су излагања у овом раду
пре свега резултат сопственог искуства у сакупљању овог материјала. Затоје, за мене,
од посебног значаја размена мишљењаса познаваоцима ове материје.

За одређивање могућег броја различитих комбинација зупчања на издању
КРАЈОЛИЦИ,можемо се послужити математичким изразом:

У = n”

где (п) означава број осповних типова зупчања, која улазе у међусобно комбиновање,
а (г) број положаја у којима се свако зупчање може наћи што је, у ствари, број страна
па марки (4).

Већ је позпато да осповна зупчања на овом издању чине; 121/2, 914, 612. 10172,
дакле 4, па се као крајње могући број различитих положаја у којима се па четири
стране марке могу наћи4 различита зупчања можеузети:

n! = 4* =4x4x4x4

Jlakne,Kao Kpajibit OKBHp OJUIOCIIO Moryhu OGpoj комбинација мешовитог зупчања
може се узети број 256. Обележавањемсваке странице марке са бројевима папример:
!,2,3 и 4 те попуњавањемтаблице започињући. например са 1111, затим 1112.111
3. 1 1 14, добили бисме комплетан преглед од 256 различитих положаја одпосно
појединачних спојева зупчања. 5

Тусе међутимпе завршава процењивање броја комбинација мешовитог зупчања
па издању КРАЈОЛИЦИ.

Позпатоје, паиме, да и незупчане марке граде спојеве са зупчаним. Нађени су
примерцикод којих је махом једна страпа пезупчана. Такође, у процељивању броја
мешовитих зупчања треба рачунати и са зупчањем 5, које гради спојеве као
комбинације са 3 различита зупчања. Овим би број могућих комбинација мешовитог
зупчаља био знатно увећан и прешао би бројку 500. Но то је већ ствар приступа тј.
питања да ли спојеве са зупчањем5, а са делимичпо пезупчаним маркама узимати у
обзир при третману теме.

На овом месту даћемо једпу важпу папомелу у вези с обележавањем и читањем
комбинација мешовитог зупчања. Наиме, потпупо развијање свих могућих комбинаци-
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ја захтевало је папуштање уобичајеног начина обележавања мешовитих зупчања због

педовољне прецизпости и увођења целовитог обележавања зупчања за све четири

стране марке. На пример: 121/2:121/2:91/4:914: 121/2:01/4:01/4:121/2. 121/2:121/2:121/2:91/4;

1212:01/4:1212-121/2- 121/2:121/2:91/4-61/2- 121/2:121/2:6172:91/4 итд. На тај начин избегава се

сваки могући неспоразум о карактеристикама зупчања. Једино се нормална мешовита

зупчања нпр. 121/2:91/4:121/2-91/4 могу и падаље обележавати на класичан начин као

1212:91/4 (водоравно 121/2 усправно 914).

За даље разматрање паше теме потребно је учинити једно важно ограничење,

које је резултат искуства низа колекционара у сакупљану овог материјала, а које је од

највеће важности. Наиме, уочено је , одпосно нису пронађени спојеви у којима су

истовремено заступљена зупчања 612 и 1012. Подједнако то важиза комбинације са 2

као и за комбинације са 3 зупчања.

Провером па властитом примеру између 120 различитих комбинација које су за

сада предмет комплетирања односно међу више стотина марака мешовито зупчаних,

није пронађена ниједна у таквој комбинацији, осимједне за коју постоји сумња да је

зупчање 61/2 лажно изведено из пезупчане стране марке или из зупчања 121/2.

Ово ограпичење битно умањује број могућих комбинација зупчања (за 110

комбипација), па ако се од предњег броја 256 одбије још 4 зупчања (основни типови

1212, 90а, 612 и 101/2 пормално зупчани) долази се до броја од 142 различита мешовита

зупчања. Ми ћемо надаље рачунати са овим бројем пе губећи из вида да је тај број

већи ако мусе додају комбинације са зупчањем5 и са пезупчаним маркама.

Још једно пачелно питање се може поставити у вези са сакупљањем марака

КРАЈОЛИЦИ,са особинама зупчања односно мешовитих зупчања. Супротно општем

правилу о подели марака на нежигосане и жигосапе, мислим да се овде могу

толерисати и опи комплетни низови спојева који се састоје од нежигосаних и

жигосаних марака. На сваку примедбу да то филателистички није у реду,

препоручујем да се покуша са комплетирањем целе серије само уједној комбинацији.

Макар то било и мешано пежигосано - жигосано. .

У погледу процељивања вредности комплетних комбинација - целих серија

једнообразио мешовито зупчаних обично се полази од реткости основних типова

зупчања заступљених у комбинацији. По природиствари може се предпоставитидасу.

па пример, вредније комбинације у којима је заступљено зупчање 1012 или 61/2 од оних

где то пије случај. Наравно важноје и којије МОДЕЛ КОМБИНАЦИЈЕупитању,о

чему ће бити више речиу паставку.

(наставак у следећемброју)
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ЈУБИЛЕЈ "ВАЉЕВСКОГ ФИЛАТЕЛИСТЕ"

Са приличпим закашњењем региструјесмо да је "Ваљевски филателиста", билтеп
филателистичког друштва "Александар Тараканпов", јупским издањем обележио свој

стоти број.
Јуна ове годице. павршиће се 10 годипа од изласка првог броја билтепа

"Ваљевски филателиста". засада једипог гласила једног филателистичког друштава у
Србији.

Све ове године. Билтен је пратио и ипформисао о значајнијим збивањима у
филателији и вредно бележио активности чланова Друштва. Листајући старе бројеве
наилазимо на приказе изложби наших марака, информације о повим издањима. Већ од
првог броја покренута је рубрика "Сто основних појмова из филателије", која је

изузетно примљена, посебно од стране млађих читалаца и почетника у филателији.
Билтен је паграђиван на домаћим изложбама: ЈУФИЗ УМ. бронзана медаља:

"Републичкој изложби "125 година прве српске марке", сребрна медаља и на недавно
одржаној ЈУФИЗ МШ, сребрно - бронзана медаља.

"Ваљевски филателиста" излази повремено и бесплатно се дели члаповима.
Билтен за издавача потписује Брапислав Грачанина уредникје Стеван Новаковић.

Адреса друштва "Александар Таракапов": Хајдук Вељкова 18, Ваљево.
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ПУТ ПОШТАНСКЕ МАРКЕ ДО ТРЖИШТА

Службепи издавач поштапских марака Југославије. ДП "Југомарка“. своја
пајатрактивнија издања у протеклој години, представио је домаћој јавпости са пеколико
веома успелих промоција. Без изузетка. све су реализовапе у веома свечаним приликама
(Обележавање јубилеја филма, Прославе спортских друштава, ЈУФИЗ УШ, Осамдесет-

годишњица Мојковачке битке и другим.). Зпачајно је да су све прошлогодишње

промоције, а тако се паставља и ове године, уприличене у срединама које упечатљиво и

пајречитије говоре о самим поводима изласка марака (музеји, галерије, једпом приликом

чак и један брод).
За филателисте је увек пријатан сваки сусрет са креаторима поштанских марака.

Осмишљено и иптересаштино, опо што овакве промоције доносе превазилази формат

успелог маркетипшког декора, и то филателисти знају да цепе. Ради се о несумњиво

добром пословпом потезу произвођача. У прилог томе говоре редовно укусно

припремљепе позивипце. пепаметљиво попуђене као идеја сакупљачима максимум

карата, за колекциопирање.
Својом предузимљивошћу. која је прерасла у једну добру - општеприхваћепу

праксу, "Југомарка" успоставља најдиректију везу са најзначајнијим - домаћим тржиш-

тем, за свој карактеристичан производ.

 
Промоција специјалног албума припремљеногповодом50 година ЈСД "Партизан
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Даријо Пољаник, Апатин

ИСТОРИЈА ПОСЛЕРАТНЕ АПАТИНСКЕ ФИЛАТЕЛИЈЕ

Филателистичкиклуб у Апатипу основанје 23. децембра 1945. године. У то вре-
ме, када пису постојали Савез филателиста Југославије, Србије и Војводине, Клуб је
одлуком ОНО Сомбор почео да ради под покровитељством Културно - просветног
савета.

Савез филателиста Србије, са седиштем у Београду, осповапје као удружење 11.
августа 1948. године, а већ 23. новембра подружница Апатин добија препис "Правила
СФС'. У међувремену, у Београду, формиран је Савез филателиста Југославије. У
распису СФЈ од 14. септембра 1952. године између осталог пише: "Треба да водимо
сталну борбу против свих шпекулантских тенденција у нашим редовима, истовремено
треба да се боримо за извојевање пупог и чистог аматеризма и за популаризацију
филателије и то првенствено међу омладином и пионирима". Допис је био лепо
срочем, али за позпаваоце се већ јаспо пазиру симптоми болести која ће узети
хропичап ток услед тадашње праксе ПТТ: високе помипале. мали тиражи,
волуптаристичко дељење марака - често, само по једпу серију искључујући при том
омладину, истовремено пуђење услужно жигосаних марака, немогућност куповине
неких издања па шалтерима. обструкција размене са ипострапством уз дуге рокове
забране слања, фабриковање "специјалитета", мопополизација промета итд. Све су то
оцене преузете из анкете СФЈ, у којој се тражило мишљење члапова о тадашњем
стању филателистичке стварности. Релативио каспо, откриће се горње заблуде и
попешто од тога исправити, свакако у иптересу филателије.

Клуб филателиста у Апатипу је временом растао и смањивао се у погледу
бројпости својих члапова. Најбројније, Друштво је било 1951. године, када је имало 81
члана (чак 25 омладинаца). У 1995. годипи, Друштво је имало 17 чланова (3 омладин-
ца).

И поред шароликости и несталности чланства, рад Друштва је увек био веома
плодан. Већ 1945. године Друштво формира своју колективну - завичајну збирку. из
прилога својих чланова и од материјала везаног за град Апатип. У оквиру
манифестације Апатипске рибарске вечери Друштво 1965. годипе припрема
филателистичку изложбу. За ту прилику. припремљен је пригодан коверат и
специјални жиг. Већ идуће годице одржана је нова изложба, такође поводом
Алатипских рибарских вечери и стогодишњице прве српске марке. Такође квалитетна
изложба, са сличним садржајем, допупилаје успех прве изложбе.

Непотпупо би било свако глобалпо сагледавање филателије једпог места ако се
пе би осврпулии па друштвене просторије. Осповапо у кафапи, друштво ускоро ужива
гостопримство музичке школе, све до 1968. године када га прихвата Дом културе са
градском библиотеком, где се Друштво састаје до данашњег дана. Посећеност
састанака је веома добра. Нашипајверпији посетиоцису уједно и пајстарији члапови г.
Рајко Јопозовић и др Фрањо Ехман, глава породице која је у свету позната по својим
збиркама.

Друштво је добило бројпа признања па изложбама у Лајпцигу, Бечу. Позпању,
Будимпешти, Луксембургу, Истамбулу, Софији. Букурешту... На Светској изложби,у
Прагу 1962. годице, омладинац Корпел Ехман је за своју збирку "Зоогеографија"
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заслужено добио омладински Грап при, диплому првог ранга, спомен медаљу и

кристалпипехар.
Ревност једне прошлости пе би била плодопосна да се није одразила и па

будућност. У издавачкој традицији Друштва пезаобилазан је огласпи часопис "Вакап

Ра". Први часопис те врсте па Балкапу. Издавачје био А. Берленковић а први број

је изашао 23. новембра 1924. године. Часопис је допосио огласе. чак из седамнаест

земаља. Био је препознатљив и по томе што је кроз цео примерак, после пар страница.

попављао пасловну страну, увек па другом од шест коришћенихјезика.

На крају, да додамо: редакција "Филателисте“ се пада да наредна ЈУФИЗ неће

проћибез пеке од збирки апатинских филателиста.

Гвожђар Менар, Бања Лука

75 ГОДИНА ФИЛАТЕЛИЈЕ У БАЊОЈ ЛУЦИ

Давне 1920. године господин Душан Кецмановић, окружни прота и пародпи

посланик из Бања Луке, примљенје за члана Југословенског филателистичкогсавеза.

са седиштем у Загребу. Из једног писма, упућеног27. јупа 1920. године, Управи пошта

у Сарајеву види се да је у Бањој Луци већ основана месна организација Југословенског

филателистичког савеза. коју чини 21 члан и која врши активпу размену

филателистичког материјала са иностранством, па шта указује и писмо фирме

"Brilmarken haus A.Krebs".

По окопчању Другог светског пришло се обнови филателистичког живота у

Бањој Луци. Већ 1949. годипе љубитељи филателије се поново окупљају иу склопу

Савеза филателиста Боспе и Херцеговине оснивају подружницу филателиста у Бањој

Луци. Од1970. годипе друштво је организовано под имепом Филателистичко друштво

Бања Лука. Друштво постаје парочито активно осамдесетих година. Сматра се даје за

Друштво посебно значајно укључивање у филателистичку асоцијацију. коју чипи пет

градова: Сента, Ходмезевашархељ, Септеш, Темишвар и Бања Лука (по иступању

Кракова), 1987. годипе. Овим се пружила могућност бањалучким филателистима да

сваке годице уједпом од ових градова изложе своје збирке, при чему пису изостала пи

златна призпаља.

Бања Лукаје од 21. - 28. априла 1989. године била домаћип међународне филате-

листичке изложбе "Пет градова". Обележавајући70 година филателије у Бањој Луци.

1990. године одржапа је Десета филателистичка изложба Друштва Бања Лука, после

Друго светског рата.

Од почетка рата 1991. годипе, ФД Бања Лука пије престајало са радом. Чланови

Друштва били су посебио присутни у саветодавпој функцији, помажући свом ПТГ

предузећу код припреме и издавања поштанских марака Републике Српске. На основу

сагласности Предузећа ПТТсаобраћаја Бања Лука издати су први пригодни пошта“

ски жигови Републике Српске и више пригодних коверата.

У тек завршеној калепдарској години, павршило се 75. година од почетка орга-

пизовапог филателистичког живота у Бањој Луци. Околпости пису биле за свечарско

обележавање овог за пас значајног јубилеја. Изостала су и пригодна издања. Од

некадашњих 120 чланова, њих десетак су и даље веома активни. Ти људи су окоспиша

новог окупљања филателиста, укључивања младих и пропагирања филателије.
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Зоран Бошковић, Београд

ЛОКАЛНО ИЗДАЊЕДОБОЈ

Локално издање Добој узгредно је помепуто у упитном тексту В. Беговића,
уредника часописа Филателиста бр.217/8, ст.22 (Епигма Добојско издање), као и у
апализи поштанског саобраћаја аутора 3.Бошковића (исти број часописа на ст.47-8).
Цсосе поуздано могу дати следећи подаци:

- На састанку представника 1111 предузећа одржаном 5 и 0. априла 19947. У
Власеница договорено је да се изврши прештампавање редовпих поштанских марака
које се палазе на залихама у ПТТ предузећима, а које су због високе помипалпе
вредности постале пеупотребљиве. Комисија је одлучила да се изврши
прештампавање марака са следећим поминалним вредностима и то: 50. 5000. 6000.
10000и 20000динара. Прештампавање ће се извршитиознакама "А " пи "Р', а један део
и са повим помипалним вредиостима које ће одредити Комисија, према потребама
11171 предузећа. Марке доставити Депоу марака ПТТБања Лука најкасније до 20. јупа
1924. г. Јединствено јавио предузеће ПТТ саобраћаја Републике Српске Соколац, Број:
1-03-60/94 дана 15. јуна 1994.

Комептар: У Депо марака Добој долазе паведене марке из подручних пошта.
Сви табаци по одлуци управпика поште Добој одлазе па прештампавање (уз кометар
да су им марке псопходие за рад), 623 одобрења ЈЈП ПТТ Соколац. Већкрајемјупа, у
августу и септембру месецу 1994. г. ове марке су продаваџе па шалтеру поште у
Добоју и Дервепти(вероватно и у другим поштама дотичног подручја). На претерапо
паваљивање сакупљача из Србије радпик у Депоу марака извесну количину табака
(углавном макулатуру) продаје сакупљачима по Србији. Позпато је 19 врста
разпоразних претисака. Врло тешко се дошло до сазнања колико је уопште марака
прештампано, јер за пестручна лица ту су се налазиле само 4 марке. Уствари
прештампанпоје, а до данас познато 10 вредпости и то: А/20; A/20000; P/20: P/30: P/50:;
Р/100; Р/5000: Р/6000; Р/20000 и Р/30000 динара, кат. бр. 13-16; 18-19 и 21-22 (Бошковић
)4). Прештампавањеје урађено у офсет штампи у Радничком колективу Добој. Тираж
прештампаних марака остаје пепозпат јер је сарадња по овом питању са Добојем
немогућа.

Постоје лако уочљиви делимични фалсификати (претисак) целе серије: 3.
Бошковић - М. Мишовић, Берза филателије, двоброј 3-4, септембар 1995/г.
“ Фалсификат је примећен захваљујући једиој пеправилпости која је красила серију.
Претисак код марке Р/20, слово “p” прештампано је пииверзио (улевој. На
фалсификату претисак је урађеп удесио. Елемепти који су указали па делимичан
фалсификат ове серије су следећи: Слова "А и Р" су упадљиво пемарпо претиспута,
пупија и пеоштрих контура, а слово “Р" често без правилиог завршетка па нози. Што
се тиче цриогправоугаоног поља опоје претисиуто у тамиој нијаиси боје и певидљиве
су осповпе бројке испод њега. Код оригипала „бројке испод црног поља лакше се
распо,знају чак и без употребе светлоспог извора".

Ма састанку у Приједору 10. октобра 1994.7. одлучепо је да се прештампане
марке локалпог издања Добој комисијски повуку из оптицаја и доставе Јавиом
предузећу ПТТ Соколац. Главии разлог за ову одлуку је пеквалитетио
прештампавање и рад мимо зпиањља Јавиог предузећа 177 Соколац. Комисија је
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достављепу количину марака упиштила (спалила) у Фабрици целулозе "ИНЦЕЛ' у

Бањалуци.

Захваљујем па овој службеној информацији г Драгољубу Чулићу, директору

Главне поште у Бањалуци.

Комептар: На (не) срећу филателиста пре ове одлуке захваљујући агилностии

спретности г. М. Мишовића и г. С. Огњановића неколико целих табака свих 10

вредпости дошли су у филателистичке руке. Са писмима је било мање среће ито је

углавиом педоумица за мпоге да сумњају у аутентичност овог издања. Локално издање

Добој каталогизирапоје у: 3. Бошковић, Подсетник 96, под кат. бр. 31-40 (рукопис).

ж Управни одбор „Јединственог јавног предузећа ПТТ саобраћаја Републике

Српске дана 29.10.1994 г. донело је Решење о пуштању у продају редовних

поштанских марака са претиском нове вредности. Дапа 41.11.1994 г. пуштене су у

продају следеће марке: А/5000; РЉООО: 0.40/10000п2.00/50000динара. Број: 1-03-403/94.

Соколац, 29.10.1994.г.

Комептар: Марке су прештампане офсет штампому штампарији "Глас" у Бања

Луци. Овим прештампавањемконачно се дошло до жељепих марака које су прикладне

постојећем стању у поштапском унутрашњеми спољњемпромету. Каталогизираноу:

3. Бошковић, Подсетпик 96, под кат. бр. 43-46 (рукопис).

Обзиром да је Република Српска постала конститутивни део данашње

Републике Боспе и Херцеговине скрећемо пажњу на ово заиста занимљиво локалпо

издање.

DAS HANDELSEMBARGO IST5БИБРЕМРЕНТ

MEIN ANGEBOT: JUGOSLAWIEN 1945-1996 UND NEUHEITEN,

BOSNIEN (SERBISCHER UND MUSLIMANISCHERTEIL),

REPUBLIKA SRPSKA KRAJINA, BRIEFMARKEN,BRIEFE,

ABARTEN. VERLANGENSIE UNSEREPREISLISTE.

ZORAN BOŠKOVIĆ, VLADETINA 1/38, YU-11000 BEOGRAD

;

BOŠKOVIĆ
5 55 5 SSS

     

   

СЕМА 2.00 ап.
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24 1МОЗТВАМ5ТУО СЕМА 2.- РМ
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САРЕХ'У
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Марија Црнић Пејовић, Херцег Нови

ЈЕДАН НЕПОЗНАТ ФИЛАТЕЛИСТИЧКИ ЧАСОПИС У БОКИ

У Игалује 1930. године изашао првиброј филателистичког часописа "Росика".

Часопис руског филателистичког друштва у Југославији "Росика" изашао је

први пут 1. априла 1930. године у Игалу. О овом часопису, односно његовој садржини

мало се зна међу филателистима. Штампанје на рускомјезику осим написа: "Игало -

Ерцегнови, Бока Которска, Југославија", који је био штампан на српском језику.

Игало је тада било мало место. са око 350 становника, без поште. Већ у другом броју

папис на српскомјезику је измењену: "Херцег - Нови, Зетска Бановина, Југославија“.

Колико ми је познато штампано је десет бројева, чије фотокопије су сачуване

Архиву Херцег - Новог. Седам првих бројева изашло је у Игалу, а последња три

Белој Црквигде се преселио главни и одговорни уредник Буген М. Архангелски. Лист

је штампан у руској штампарији Филонова у Новом Саду и цинкографији "Полет"

Андросова у Београду. :

Часопис је излазио захваљујући првепствено неуморном раду главног и

одговорпог уредника и прилозима члапова Руског филателистичког друштва чијије

орган била ова публикација, затим повчаним прилозима од приређивапих лутрија,

процепта који је Друштво добијало посредујући у купопродаји и размепи марака, од

прихода добијених од огласа у "Росики". чланарине и других прилога.

Примерак часописа коштао је 7, а од броја три: 6 динара. За иностранство

примеракје коштао 4, односио 3,5 па 3 франка или15 а потом 12 америчких центи.

"Росика" је била веома добро примљена код филателиста што се може закљу-

читииз писамакоје су упућиваличитаоци.

Поред вести о раду Друштва. на страницама ове публикације редовно се

објављују подаци о пајновијим издањима марака из скоро свих земаља света. Такође

се објављују подаци о филателистичкој литератури, затим стручни филателистички

савети: о врсти папира, водознацима и другоме у вези са штампањем марака. Редовно

се објављују огласи о купопродаји и замени марака, упућени из многих земаља Европе.

Руско филателистичко друштво у тадашпњој Југославији радило је под доста

тешким условима што се рефлектовало и па издавање " Росике". Многи чланови нису

подмириваличланарину, па су због тога били искључиванииз Друштва што је редовно

било објављивацо у "Росики". Такође је редовио објављиван сваки допринос чланова

Друштва, било да се радило о добровољнимприлозима, који су достизали сумуи до 25

долара, или да је реч о придобијању претплатника за "Росику ". Значајан допринос дао

је један члан из Подгорице, којије израдио нацрт корица часописа, што је било вредно

400 динара, а поред тога дао је прилог од 400 франака.

У раду Друштва учествовалису и Југословени. Тако је Никола Рукавина превео

са руског па наш језик Статут Друштва и паписао рад "Наше марке. биљези li

цјелине". Анте Мариновић је штампао Статут па српском језику у 50 примерака,

бесплатно.
Друшво је имало своје представнике у 16 земаља, а у Југославији у Београдуи

Загребу, где су уредно стизали примерци "Росике".

Значајно је сазнање да је у Часопису објављено неколико радова о пашим

маркама. Иптересантан је рад о издању Кнежевине Србије, 1866. године. са мотивом

<
ка
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кнежевског грба. Из овог рада сазнајемо да је један примерак ове марке пађен па
сарајевским повинама "Вијесник". са жигом поштеод 15.8.1876. године. Интересаптан
је податак који се износи о овој марки. Наиме, ова маркаје била стигла и у Цирих на
продају филателистичких реткости. Купиоју је једап од Ротшилда за 90.000 дипара.
После чега је пагло порасло иптересовањеза за ову марку па се за њу, међу осталима,
иптересовао и Британски музеј.

Овим краткимприлогом желела сам да скрепем пажњу ваших цењених читалаца
па један стручни филателистички часопис. скоро непознат. који је пре више од шест
деценија доносио обиље података о нашим и страним маркама излазећи у малим
местима Игалу и Белој Цркви.

   
     

  

  

   
  

   

  

     

  

 

IN MEMORIAM

  МИРКО РАШИЋ, преминуоје 26. октобра 1995. годипе у Торопту. Рођенје
|y Загребу 1904. године. Гоњенпод пациста, пребегаоје 1941. године у Лондон и

радио у Југословепској влади у избеглиштву. Као филателиста саставиоје једпу|
од најбољих збирки марака Србије, више пута награђивану златом па светским
изложбама. Познат је у свету по књизи "Тће розгаве stamps ofSerbia".

| 185:

ВИТОМИР МИЛИЋЕВИЋ, преминуо је 15. јула 1995. године у својој 74.|
годипи. Филателијомсе бавио од рапе младости. Веома заузет својим редовним |
запослењем као дипломирани екопомиста и виши саветпик друштвеног књиго-
водства Југославије, налазио је времена да се бави својим омиљепимхобијем. |

| Био је врсап познавалац марака, а парочито редовних издања са туристичким|
мотивима и мотивима ПТТ саобраћаја. Резултате својих истраживања штампао|
је у различитим филателистичким часописима а пре свих у свом "Филатели-

и". Изузетно педаптан, пенаметљив и скроман, преносио је своја сазпања
другим филателистима. Љубав према филателији је препео и па своје упуке.
Свимакоји смо га познавали Вита ће остати у пајлепшој успомепи.
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За сакупљаче посебпости југословенских постанских целина, региструјемо

иштересаптну поједипост код издања дописних карата за упутрашњи саобраћај (2. март

- 19. април 1945.), са ликом маршала Тита у униформи, 5 динара, зелена, текст

српскохрватски: разделну црту дужине 9 мм. између другог и трећег реда текста

(слика 1). Иначе. ово издањеје у каталогизацији М. Р. Вуковића описано без наведене

разделше црте (слика2).

ДЕМОКРАТСКА ФЕДЕРАТИВНА ЈУГОСЛАВИЈА |5
DEMDKRATSKR FEDERATIVNA JUGOSLAVIJA

-| Допнсна карта – upisni!| |

~
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Недавно је "Политика", подсетила читаоце па своје писање, пре више од 90 година.

тачније #22 Х 1914.

ВОЈНИЧКА ПИСМА БЕСПЛАТНО,А КОВЕРТИ... :

Бирократска Аустрија хоће да навуче коју пару чак и па војничкој пошти.

Штампапесу нарочите војничке карте од којих свака кошта једну пару.

Кодпас се војничке карте дају бесплатно, а војничка писма ослобођена су таксе

Али зато су практични људи измислили, па су па ковертима друковали заглавље 'вој-

пичко писмо" и сад такве коверте продају војницима по двадесет пара и грош комад
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Фотографија на којој се види лик српског војника. са шајкачом па глави, у
шињелу. наоружан, у извиђању. одавно је доспела па странице светске штампе, у
ратне албуме. војне енциклопедије, уджбенике историје... Зна се да је снимљена негде

па Дринипре повлачења српске војске преко Албаније.

 угарских окупатора, у почаст свим ратницима из Првог светског рата, у Гаџином Хану
биће подигнут споменик ратпика- извиђача са познате фотографије. Верујемо да пећемо
луго чекати поштанску марку са овим симболичпими веома упечатљивимликом.

жж»

 

Последњи празник Божића, у Војводини, обележеп је пригодним поштанским
жигом и поштанским фламом. О томе палазимо информације у ПТТ Веспику. У
овом Садује издата илустрована карта па којој је приказана Богородица са Христом.

икопи из ХМ! века. Према ликовној обради и поруци коју поси карта је
замишљењакао божићпачеститка. |
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| |
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Са слоганом "Ваше крви део један живот цео“. од средине 1995. годипе су У

употреби карте за позивање па акцију добровољпог давања крви (па слици). Издавач

је Црвепи крст Србије. Према напису па месту марке. ове карте су ослобођене

плаћања поштарипе. Све указује па то да сакупљачи модерних целина ово издање

могу уврститиусвоје збирке.

пРИГОДНИ ПОШТАНСКИ ЖИГОВИ

Решењем Јавпог предузећа ПТТсаобраћаја "Србија" Београд, Подручни сектор за

поштански саобраћај Нови Сад, одобрепа је израда пригодног поштанског жига с

пспокретним датумом и његова употреба у поштама: 21400 Бачка Паланка, 22300 Стара

Пазова, 24400 Сента, 21460 Врбас, 26000 Папчево, 24000 Суботица, 23300 Кикицда, 26300

Вршац, 23000 Зрењанин, 22400 Рума, 24300 Бачка Топола, 25000 Сомбор. 22000 Сремска

Митровица, 21220 Бечеј и 21000 Нови Сад, у циљу ОБЕЛЕЖАВАЊА НО ВОГО-

ДИШЊЕГ ПРАЗНИКАпадан 01 .()1.1996. године, са текстом у жигу: "СРЕЋНА НОВА

ГОДИНА", са датумом: "(01.01.1996."

Решењем Јавног предузећа ПТТ саобраћаја "Србија" Београд, Подручни секторза

поштански саобраћај па ГПЦ Пови Сад, одобрена је израда пригодног поштанског жига

са непокретним датумом и његова употреба у пошти 21208 Сремска Каменица, у циљу

ОБЕЛЕЖАВАЊА 25 ГОДИСЊИЦЕ ПРИЈЕМА У "SO KINDERDORE INTER-

NATIONAL" и 20 ГОДИШЊИЦЕ ОТВАРАЊА "СОС ДЕЧИЈЕ СЕЛО“ у Сремској

Митровици, са текстом у жигу: " 505 KINDERDORF INTERNATIONAL REMMJE CEJIO

1970-1905", ca датумом 09.11.1995. 21208 СРЕМСКА М! ТТРОВИЦА.
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Решењем Јавног предузећа ПТТ саобраћаја "Србија" Београд, Подручни сектор за
поштански саобраћај на ГПЦ Нови Сад, одобрена је израда пригодног поштанског жига
са пепокретним датумом и његова употреба у пошти 24101 Суботица, у циљу
ОБЕЛЕЖАВАЊА50 ГОДИНА СПОРТСКОГ ДРУШТВА "СПАРТАК" СУБОТИЦА.
са текстом у жигу: "СПОРТСКО ДРУШТВО ЖЕЛЕЗНИЧАР 50 ГОДИНА ЈОВАН
МИКИЋ СПАРТАК“, са датумом"15.12.1995."

жжж

РешењемЈавног предузећа ПТТ саобраћаја "Србија" Београд, Подручнисектор за
поштански саобраћај Нови Сад, одобрена је израда пригодног поштанског жига са
пепокретним датумом и његова употреба у поштама: 24400 Сента. 21470 Бачки
Петровац, 23000 Зрењанин, 25000 Сомбор, 26300 Вршац, 24300 Бачка Топола, 24430 Ада,
22300 Стара Пазова, 23300 Кикинда 22000 Сремска Митровица, 24000 Суботица, 21220
„Бечеј, 26000 Панчево, 25250 Кула и 21101 Нови Сад, у циљу ОБЕЛЕЖАВАЊА7

БОЖИЋНОГ ПРАЗНИКА на дан 25.12.1995. године, са текстом у жигу: "СРЕЋАН
БОЖИЋ".

Решењем Јавног предузећа ПТТ саобраћаја "Србија". Београд, Дирекција за
поштански саобраћај, Сектор за експолатацију, одобрена је израда пригодног
поштанског жига, са непокретпим датумоми његова употреба у пошти11101 Београд, у
циљу ОБЕЛЕЖАВАЊА 25 ГОДИШЊИЦЕ ДРУШТВА ЗА НЕГОВАЊЕ ТРА-
ДИЦИЈА ОСЛОБОДИЛАЧКИХ РАТОВА СРБИЈЕ ДО 1918. ГОДИНЕ,са текстому
жигу: "ДРУШТВО ЗА НЕГОВАЊЕ ТРАДИЦИЈА ОСЛОБОДИЛАЧКИХ РАТОВА
СРБИЈЕДО 1918. ГОДИНЕ- 1970-1995, са датумом30.12.1995. 11101 БЕОГРАД.

жжж

РешењемЈавног предузећа ПТТ саобраћаја "Србија" Београд, Подручнисектор за
поштапски саобраћај Нови Сад, одобрена је израда пригодног поштанског жига са
пспокретним датумом и његова употреба у поштама: 21300 Стара Пазова, 24101
Суботица, 25250 Оджаци, 22240 Шид, 23101 Зрењанин, 23272 Нови Бечеј, 23220 Српска
Црња, 23305 Мокрин, 25000 Сомбор, 22320 Инђија, 23300 Кикинда, 26106 Панчево, 24000
Суботица, 22400 Рума, 24300 Бачка Топола, 21400 Бачка Паланка, 26101 Панчево, 21460
Врбас, 25260 Апатин, 22101 Сремска Митровица, 26300 Вршац, 26220 Ковин, 23320 Чока,
23330. Нови Кнежевац, 21220 Бечеј, 21101 Нови Сад, 21102 Нови Сад, у циљу
ОБЕЛЕЖАВАЊА ПРАВОСЛАВНОГ БОЖИЋА,па дан 07.01.1996. године, са текстом
у жигу: "ХРИСТОС СЕ РОДИ"и датумом "07.01.1996."

ЖЕ

Решењем ДП "Југомарка", одобрена је израда пригодног поштанског жига са
пспокретпим датумоми љегова употреба у пошти 11101 Београд,6. јапуара 1996. године
и у "Југомарки" па пеодређено време, у циљу ОБЕЛЕЖАВАЊА ПРВОГ ДАНА
ПУШТАЊА У ПРОДАЈУ ПРИГОДНЕ ПОШТАНСКЕ МАРКЕ "80 ГОДИШЊИЦА
МОЈКОВАЧКЕ БИТКЕ".
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ДРУШТВЕНО ПРЕДУЗЕЋЕ ПАЛМОТИЋЕВА2 - БЕОГРАД

ЗА ПРОИЗВОДЊУ И ПРОМЕТ ПОШТ. ПРЕГР. 990

ПОШТАНСКИХ МАРАКА ТЕЛЕГРАМ - ЈУГОМАРКА
ЈУГОСЛАВИЈА

ЈУГОМАРКА ТЕЛЕКС БР.72929 УЏМАНУЏ

СА ПОТПУНОМ ОДГОВОРНОШЋУ ФАКС 4443-219

ПРОГРАМ ИЗДАВАЊА ПРИГОДНИХ ПОШТАНСКИХ МАРАКАУ 1996. ГОДИНИ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

555 издања Издање ОМ па Пал NLO
ЦЕ | 6. 01. | 80-годишњица Мојковачке битке USNI 25 ИН 5О ИН 55.000

2. | 22.01.| 100-годишњица рођења Саве Ко 1 Мо ТО 1 1 54.000

| | Шумановића

35 | 15.02.' Заштићене животињске врсте 4 20 6.60 2 52.000

4 | 15.03.| Краљеви шаха 1 9 9 9,90 5 74.000

5 | 30.03.| 100-годишњица модерних 2 8 3.30 i 56.000

! Олимпијских игара

6. | 12.04. | ХХМГ летње Олимпијскеигре - 4+ 8 10,45 3 56.000

| Атланта блок 55.000

7 | | Дечија шаховска олимпијада 1 25 1.10 i 53.000

8. | 30. 04. | Дан марке i 25 1,10 i 53.000

9. | 7.05. | ЕВРОПА 2 8 4,95 i} 2 166.000

10. | 1. 06. | 150-годишњицанаставе архи- 1 25 110 i 51.000

| тектуре у Србији

11 | 28.06. | Eaponcka заштита природе 2 8 4,95 i 59:000

12 | 22. 07. | 200-годишњицабитке на Марти- | 2 25 3,30 2 | 51.000

нићима и битке на Крусима

13. | 2.098. | Љубичевске коњичке игре 2 25 3,30 1 2 55.000

14. | 25.09. | Фауна 4 20 J 6,60 2 52.000

15: 2.10. | Радост Европе 2 8 3,30 i 56.000

16. | 31.10. | 75-год. Поштанске штедионице ЈИ 25 1,10 1 i 54.000

17 | 25. 11. | Музејски експонати 7 290 25 с 6,60 > jj “50.000 |

18. | 31. 12. | Уметност | | _Р ТЕ ПАТИ аи А ка еани 6: Бој ra |) a) 50;000

УКУПНО: aa 76.45

- Редовне поштанске марке штампаће се према потреби.

- Номинале марака су подложне променамаи зависе од промена тарифе за поштанске

услуге у земљи и иностранству.

- У току реализације овог Програма могуће су измене и допуне.
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SAOBRAĆAJNI INSTITUT

BEOGRAD),Nemanjina 6/4

Telefoni: 011/ 682-054, 681-645

 

Telex: 11188 Ž-TP BGD; Telefax: 688-750, CIP BGD

Aktivnosti:

Studije i istražiyanja

istraživanja, tehno-ekonomske

analize i studije u saobraćajuı

drupim privrednim oblastima

Investiciono-tehnička dokumentacija

projektovanje železničkih

pruga, stanica i čvorova

projektovanje drumskih

saobraćanica

projektovanje tunela i ostalih

podzemnih objekata

projektovanje svih vrsta mostova

projektovanje svih objekata

visokogradnje

peotehnička istraživanja

ргетегауапје1 kartiranje terena

projektovanje elektro ı

mašinskih postrojenja ı opreme

projektovanje repulacija reka ı

vodotoka, industrijski i pradski

vodovodı kanalizacija,

prečišćavanje voda

• Konsalting

– vođenje kompletnog inženjeringa

– vršenje stalnog stručnog,

nadzora, građenje u imei Za

investitora, svih vrsta obiekata

– plasmani realizacija novih

tehnologija

– poslovno povezivanje sa stranim

partnerima

Saobraćajni institut CIP je danas formula

poslovnosti, brzine, kvaliteta ı poverenja.

Formula nastala prožimaniem bogato

iskustva i tradicije 115 godina suručnop 1

naučnog rada na Železnici u Srbiji i Jju-

poslaviji i savremenih dostignuća.

УМА
ЗЕБАНЈЕ ТАВОН

  



 

10]Sean

"KRSTIC"
Prva samostalna specijalistička filatelistička radnja

Ljube Stojanovića 12
11000 Beograd

Tel./Fax_011/76-26-76

Nudimo bogat asortiman maraka i poštanske istorije
svih jugoslovenskih područja po najpovoljnijim

trzismim cemama.

одоргауато роршвзт| placanie u više rafa. pri
vecim Rkumpovineama

RASPOLAŽEMO (izmedju ostalog)specijalizovanim i
sveobuhvatnim lagerom :

 

 

* SRPPSKA PREDFILATELIJA ......................... uključivši i retkosti

* SRBIJA KLASIČNI PERIOD .........................i.... 1866. do I rata
+ СЕМА СОВА 2 а арана Kneževina i Kraljevina 1874. do I rata

* BOSNA I HERCEGOVINA...................... klasični period do I rata

* SHS IZDANJA:n020... B ı H, Slovenija (verigari) i Hrvatska

* FIUME * BARANJA* EXIL ...................... i ostala lokalna izdanja

* KRALJEVINA JUGOSLAVIJA ....................... +. od 1921.do II rata

* OKUPACIONA IZDANJA JUGOSLAVIJE ........................ do 1945.

* SPECIJALIZOVANA OKUPACIJA ..................... SRBIJE i N.D.H.
* PROVIZORNA IZDANJA ................. JUGOSLAVIJE 1944.do 1945.

МАЗАРИ ВУ ЈАКАНИAAATRST,PULA,RIJEKA i ZONA B
* JUGOSLAVIJA 1944.do 1990. ......................... u svim varijantama

Maša ponuda se sastoji od nežigosanih i poništenilh
| тагака „|

| U ВЕЗРОКОМОМ КУАШПТЕТО ЗА АТПЕФТМА KADA JIE
РФТРЕВМО

Za sav kupljeni, ili nabavljeni materijal našim posredstvom, dajemo
višegodišnju garanciju.

KOD NAŠ MOŽETE IZVDŠITI KONSULTACIJU ILI BESDLATNU DDOCFNU

RASPOLAŽEMO NAJŠIRIM ASORTIMANOM POŠTANSKE ISTORIJE
BALKANSKIH ZEMALJA, kao i PROBAMA, GREŠKAMA U ŠTAMPI,

SPECIJALITETIMA svih vrsta, FDC KOVERTIMA, CELINAMA, RAZGLED-
NICAMA i LITERATUROM, posebno AMBALAŽOM i DRUGIM FILATELIS-

TIČKIM PRIBOROM
ZA POPUNJAVANJE ASORTIMANA rado OTKUPLjUJEMO bolje marke ili

pisma, (poštanske celine) kao i ZBIRKE i veće partije maraka.

TRAŽITE NAŠU OTKUPNU LISTU
VAŠE NAJDA7NOVDGSNIJE NADUDŽBINE možete uzeli NIČNO kod nas u radnji ili

naručili DOTOM ili TELEFAXOM
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